

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 6.

bb.1. háromezer oldalas jegyzőkönyvből szindarab - filmrendező a nemzeti színházban - megtartották az „oppenheimer-ügy”, olvasó-próbáját

i s/gk/n/fm

1965. március 6.

a nemzeti színházban megtartották heinar kipphardt nyugatnémet író „oppenheimer-ügy”, című kétrészes színművének olvasó-próbáját. mint ismeretes, 1954. április 12-én a washingtoni atomenergia bizottság t/3-as épületének 2022-es számú szobájában megkezdődött robert oppenheimer atomtudós - akit az atombomba atyjának neveztek - elleni vizsgálat. a tárgyalás négy hétig tartott, az elhangzott vád- és védőbeszédet, vallomásokot 3000 oldalas jegyzőkönyv őrzi. a vizsgálaton 40 tanút hallgattak ki. a nyugatnémet író ennek a jegyzőkönyvnek alapján írta meg szindarabját, amely igen nagy sikert aratott európa városaiban. kipphardt, aki brecht tanítványa volt, a tanúk számát színművében hatra „csökkentette”,

a történet egy tárgyalóteremben játszódik és azoknál a részekenél, ahol a tanúk oppenheimerrel folytatott korábbi beszélgetésüket idézik fel, filmet vetítenek, amely megeleveníti ezeket a találkozásokat. a színműnek csak férfiszereplői vannak. robert oppenheimert major tamás, az állambiztonsági bizottság elnökét kemény lászló, két tagját pedig horkai jános és básti lajos alakítja. básti egy 70 esztendőes tudóst személyesít meg. a „védelem képviselője”, agárdi gábor és tyll attila, a „vádó”, pedig őze lajos és gelley kornél. a hat „tanu”, : raksányi gellért, kállai ferenc, kálmán györgy, györffy györgy, pásztor jános és rajz jános.

az előadás egyik érdekessége, hogy fábrý zoltán filmrendező viszi színpadra a darabot. a jelmezeket laczkovich piroska, a díszleteket pedig varga mátyás tervezi. a rendező munkatársa tatár eszter.

a darabot április 16-án mutatja be a nemzeti színház, karinthy ferenc fordításában./mti/

.-.

-1-

le

bb.2. ornitológiai ritkaságokat preparál a körös-vidék legöregebb vadásza

vid/ká/tr/n/cz

1965. március 6.

a körös-vidék legöregebb vadásza, a 70 éves nagy lászló 59 esztendeje foglalkozik preparálással. ez idő alatt harmincöt ezer-nél több madarat és szőrmés vadat tömött ki. preparátumainak jórésze muzeumokba és iskolai szertárakba került. 1964-ben többek között olyan rétisast tömött, amelynek a szárnya kiterítve elérte a 240 centimétert, ezenkívül vidrát, északi buvárt, tuzokot és egyéb kitömött állatot küldött az iskolai szertáraknak. az elmúlt év őszén került kezébe élte legérdekesebb madara, egy fekete kócsag, amelyet biharugrán ejtettek el. a napokban egy agyaras nyulat preparált. a csontig lefogyott tapsifülest békéscsaba határában találták. agyarái az elefánt ormányhoz hasonlóan visszafelé hajoltak, s a baloldali belenőtt az orrlyukba. a szerencsétlen állat emiatt nem tudott táplálkozni./mti/

bb.3. „szurópróba,, a gépjárműveken
„szolgálatban,, a közlekedési önkéntes rendőrök

1 fe/gk/n/sr

1965. március 6.

hazánkban is évről-évre nő a közúti forgalom, zökkenőmentes lebonyolítása azonban sokszor nehéz feladat elé állítja a közlekedésirányító szerveket. a belügyminisztérium közlekedésrendészeti csoportfőnökségén ezzel kapcsolatosan arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy munkájukba nagy segítséget nyújtanak a közlekedési önkéntes rendőrök. évről-évre többen veszik ki részüket a munkából. számuk tavaly mintegy 4000-re emelkedett, s a „hivatásosak,, mellett komoly társadalmi erőt képviselnek. a közlekedési önkéntes rendőrök többsége maga is gépkocsivezető, vagy olyan, aki a közlekedés más területén dolgozik - közlekedési mérnök, művezető, stb. - aki hivatásából eredően kiváló ismerője a forgalom szabályainak. az önkéntes rendőrök sorában megtalálhatók az orvosok és a pedagógusok is. havonta mintegy 16 órát áldoznak szabad idejükből a társadalmi munkára. tevékenységük korántsem merül ki, hogy itt vagy ott irányítsák, ellenőrizzék a forgalmat. „szolgálatban,, vannak akkor is, amikor maguk is a volán mellett ülnek, mert a szabálytalanul közlekedő gépjárművezető társukat megállítják, figyelmeztetik, hogy a közlekedési előírások megsértésével nemcsak saját hanem mások életét is veszélyeztetik.

a közlekedési önkéntes rendőrök az irányító és ellenőrző tevékenységük mellett, fontos részt vállalnak a felvilágosító munkában is. országsszerte ismeretterjesztő előadásokat tartanak, kijárnak az üzemekbe, gyárakba, művelődési otthonokba és iskolákba. filmekkel illusztrált tanfolyamokon oktatják a felnőtteket és a gyermekeket a helyes közlekedésre. munkájuk további értékes része a műszaki ellenőrzés. /folyt.köv./

-2-

le

bb.3./ „szurópróba,, ...1. folyt./ n

„szurópróbát,, végeznek például a garázsokból kiinduló gépjárműveken, hogy minden rendben van-e a biztonságos közlekedéshez. /mti/

bb.4. tavasz „dámvadorszáiban,,

vid/ká/tr/n/cz

1965. március 6.

régóta telt át ilyen jól a vadállomány a gyulaji rezervátumban, mint most. a világhíres „dámvadorszáiban,, ahol mintegy 700 dámszarvast - köztük 250 lapátos agancsu bikát - továbbá 400 gímszarvast, 80 őzet és 90 vaddisznót tartanak nyilván, 25 etetőhelyen táplálták a vadakat. az időjárásra a gímszarvasnál is érzékenyebb dámvadak nem gyengültek le, megőrizték jó kondíciójukat. szigorú teleken gyakran előfordult, hogy ilyenkor megfoghatták az elerőtlenedett állatokat, most viszont elevenek, virgoncok, hamar szétugranak az emberek közeledtére. a vadászok vigyáznak az értékes állomány épségére: februárban 30 kóbor ebet lőttek le a gyulaji erdőben./mti/

bb.5. a fővárosi régészek idei ásatási terveiről

1 ol/tné/n/fm

1965. március 6.

a budapesti történeti múzeum régészeti osztályának vezetője, gábor miklós tájékoztatta az mti munkatársát a fővárosban és környékén végzendő idei feltárási munkákról.

a tervek szerint április 15-én valamennyi kutatócsoportunk megkezdte a munkát - mondotta - . egyrészt már megkezdett feltárássokat folytatnak, másrészt új kutatási területeket keresnek fel régészeink. aquincumban például további - a műemléki helyreállítást megelőző - munkálatokat végzünk. megkezdett tudományos téma az albertfalvai római kori tábor területének régészeti feltárása is. ugyancsak már az elmúlt években is rendszeres kutatást végeztünk a még sok lelettel bíró békásmegyéri vaskori temető területén, ahová az idén is kiszállnak régészeink. új munkát kezdünk a vöröskereszt utcában, ahol avar kori temető nyomait kutatjuk. érdekes feladat a népvándorláskori emlékek gyűjtése. a budai várpalotába költözésünk után szeretnénk nagy régészeti kiállítást rendezni, s ehhez népvándorláskori leletekre is szükség van./folyt.köv./

-3-

le

bb. 5./ a fővárosi régészek...1. folyt./ n

- az említetteken kívül kutatóink a főváros egész területén résztvesznek az új építkezéseket és a közművesítést megelőző szükséges leletmentési munkálatokban, s még az idén elkészítjük a palotabeli nagy régészeti kiállítás forgatókönyvét is./mti/

bb.6. egymillió csukaivadékokat keltetnek osztrák exportra szarvason

110/AA/tr/n/cz

1965. március 6.

a szarvasi kísérleti halastavak telepén a saját szükségleten kívül sok nemesponty és ragadozó halivadékokat keltetnek, nevelnek hazai és külföldi értékesítésre. az osztrákok évek óta innen vásárolják a csukaivadékokat, s igen elégedettek a szarvason keltetett kishalakkal. az elmúlt évben negyed millió csukaivadékokat kértek, most pedig egy millióra emelték a rendelést. a parányi csukákat zuger üvegekben keltetik, s nevelik három-négy hétig. mivel az osztrák hegyi tavak vize hideg, a kivánságnak megfelelően úgy irányítják a keltetést, hogy májusban szállíthassák az előnevelt ivadékokat./mti/

..

-4-

bb 7. jó eredményeket hozott a szakember továbbképzés új formája - a minisztertanács foglalkozott a külföldi tanulmányi munkautak tapasztalataival

1 ms./tm-lm sr

1965. március 6.

a minisztertanács legutóbb a tudományos és felsőoktatási tanács jelentése alapján foglalkozott a külföldi tanulmányi munkautak tapasztalataival. a szakemberképzésnek ezt az új formáját 1961-ben hozta létre kormányunk. lényege, hogy kutatók, mérnökök és más szakemberek hosszabb, félétől két évig terjedő időt külföldi kutató, tervező intézetekben, illetve üzemekben töltenek, ahol rendszeresen részt vesznek a munkában és így specialistákká válhatnak. a kormány külön pénzügyi keretről is gondoskodott a specialisták külföldön történő képzésének céljaira. 1964-ben 193 szakemberünk vett részt ilyen tanulmányi munkauton.

az eddigi tapasztalatok nagyon kedvezőek: a kiküldött szakemberek tudásukat jelentősen bővítették és a választott szakmai terület specialistájaként, vagy új kutatási eredmények birtokában levő, széles látókörű szakemberként tértek haza. a külföldön elsajátított szakismeretek, eljárások, módszerek egy jelentős részét rövid időn belül a hazai gyakorlatban hasznosították. a kiküldött tudományos kutatók és egyetemi oktatók megismerkedtek fejlett külföldi tudományos jelöltek munkájával, az ottani kutatási célokkal és nemcsak elméletileg, hanem a gyakorlatban is magukévá tették a legújabb tudományos munkamódszereket. sajnos, a műszaki szakemberek aránya még nem kielégítő, a kiutazók között csak 40 százalékban szerepelnek, bár 1964-ben e téren némi javulás mutatkozott.

a minisztertanács megállapította, hogy a külföldi tanulmányi munkautakat még hatékonyabbá, eredményesebbé lehetne tenni néhány hibás szemlélet felszámolásával. megtörténik ugyanis, hogy a kiküldött szakembereket két-három hónap múlva visszarendelik. ilyenkor arra hivatkoznak, hogy a munkában nem tudják őket nélkülözni, s megfélemedeznek arról, hogy olyan ismeretek megszerzésétől ütik el ezeket a szakembereket, amelyeket az üzem és a népgazdaság javára előnyösen lehetne kamatoztatni. sokszor félreértik a munkautak célját: az illető szakembereket egy adott technológia elsajátítására, tapasztalatcserére küldik ki.

/folyt. köv./

B.40/a

- 5 -

me

bb 7. /jó eredményeket....1.folyt./- Lm

erre a célra valóban elegendő 1-2 hónap, tehát a kiküldöttek feleslegesen foglalják le mások helyét. más esetekben pedig olyan nagy-ludású, idősebb vezető szakembereket küldenek ki, akiknek munkájára itthon volna szükség, gyakran éppen a szakemberek képzése szempontjából. az ilyen magas képzettségű szakemberek helyesebb, ha más rendeltetésű tanulmányutakon, konferenciákon stb., vesznek részt.

a tanulmányi munkautak előkészítése is nagy hátra kívánnivalót, egyrészt nem könnyű feladat jó előre gondoskodni a kiküldött szakemberek külföldi munkába állításáról. eléggé általános hiba, hogy az illetékes minisztériumok, főhatóságok nem készítenek több-éves átgondolt tervet a kiküldetésekről és ez zavarja a kiszemelt szakemberek felkészülését. emiatt sokszor meghiúsul a kiküldetés, főleg a megfelelő nyelvtudás hiányában, holott ha az illető szakember idejében megtudná, hogy egy-két év múlva külföldi tanulmányutra megy, módja volna az előírt nyelvtudás megszerzésére.

ezen a téren különösen fiatal műszaki szakembereknél ma még sok a hiányosság. az említett kormányhatározat a kiküldetést legalább középfokú állami nyelvvizsgálóhoz köti. a minisztertanács ezt továbbra is elengedhetetlen feltételnek tartja, hiszen nyelvtudás nélkül a kiküldött szakember nem tudna beilleszkedni külföldön a munkába, nehezebben és lassabban szerezné meg a szükséges szakismereteket, egyszóval csökkene a tanulmányút eredménye.

a minisztertanács úgy döntött, hogy az eddigi kedvező tapasztalatok alapján tovább kell fejleszteni a szakemberképzésnek ezt a módját./mt1/

bb 8. százezer nő a textiliparban - több mint négyezer női brigád - kinevezték az első kikészítőgyári főmérnököt

1 sz/lk-lm vg

1965. március 6.

a textilipar joggal nevezhető a nők iparágának, hiszen a dolgozók több mint kétharmada nő, s számuk eléri a százazret. asszonyok, lányok fonják-szövik az anyagot az ez évben készülő mintegy 300 millió négyzetméter pamutszövethez, a sokmillió méter selyemhez és gyapjukelméhez. nagymértékben rajtuk, helytállásukon múlik az iparág felszabadulási versenyének sikere, az 1965. évi termelési, export és gazdaságossági tervek teljesítése. a textilgyári asszonyok több mint négyezer brigádban dolgoznak és nagy számban versenyeznek a szocialista címért, mintegy 70 gyáregységben a szocialista üzemrész címet is ki akarják érdemelni.

/folyt. köv./

3.45/a

C. L. P.

- 6 -

Me



bb 8. /százezer nő...1.folyt./-Lm

az női munkatársak néhány üzemben a következő tájékoztatásokat kapta a nők tevékenységéről, helytállásáról:

a legtöbb nő foglalkoztató gyár a pamutnyomóipari vállalat újpesti gyára, a magyar pamutipar, ahol több mint 3000 nő együttes törekvése a termelés 5.6 százalékos, a termelékenység 2,3 százalékos növelése. az év első két hónapjának versenyeredményeit most összegyezték a gyárban és 196 nőnt tartottak érdeemesnek arra, hogy a kiosztásra kerülő 98.400 forint jutalomból részesedjenek. a versenyben kitűnt a 90 tagú, s csupán nőkből álló spun-fix komplex brigád, amely új anyagot, hullámosított viscoza-szálat dolgoz fel. az új textiliát a gyártmányfejlesztés során kísérletezték ki, s most egy nagyobb, 1.000.000 méter is meghaladó exportrendelést kaptak. a komplex brigád tagjai a legkülönbözőbb munkakörben dolgozók, a fonódktól egészen a csomagolókgig. már elkészítették az első néhány százezer méter spun-fix kelmét, amelynek minőségével elégedettek az átvevők.

tipikus női munkahely a textilgyárak mintatervező részlege is. a pamutnyomóipari vállalat négy különböző gyárának műtermében százan hajlanak a rajzasztalok fölé, s tervezik, milyenek legyenek a ruhaanyagok. a növekvő export őket is egyre nehezebb feladatok elé állítja. ez évben mintegy nyolcezer tervet kell átadniok, s ebből válogatják ki a kollekcióba kerülő kétezer mintát. az első ezer rajz már elkészült, s a megrendelt textiliákhoz a tervezők szolgáltatják a műhelyrajzokat is.

a kender-jutagyárban az ez évi terv teljesítése különösen nagy szorgalmat, helytállást követel az ott dolgozó asszonyoktól, mert kevés a munkáskéz, a szocialista munkaverseny csak enyhíteni képes a munkaerőhiányt. egyedül az előkészítő két szakmánya, a vörös csillag és az új életért elnevezésű szakmánya, amely már elnyerte a szocialista üzem címet, győzi a fonoda ellátását. a fonodában azonban már sok gondot okoz, hogy miattuk a szövődőknek ne kelljen állniok. ezért külön vasárnapi műszakra is vállalkoztak a fonoda dolgozói. valamennyi szocialista brigád tagjai vállalták, hogy az új dolgozókat gyorsan bevezetik a szakma műhelytitkaiba, szorgalmasan tanítják őket, hogy minamarabb teljes értékű munkaerők legyenek. a jelenlegi nehézségek ellenére el akarják érni, hogy ebben a nagyottu és gazdag munkásmozgalmi hagyományokkal rendelkező üzemben méltóképpen ünnepeljék felszabadulásunk évfordulóját, az éves tervet minden részletében teljesítsék, és 3,3 millió forinttal csökkentsék a termelés költségeit.

/folyt. köv./

3.15/a

C. L. P.

- 7 -

Me

bb 8. /százezer nő...2.folyt./-lm

a textiliparban, bár minden rájuk bízott poszton helytállnak a nők, mégis viszonylag alacsony arányszámban találhatók vezető munkakörökben. néhány üzemben azonban ujabban már bátrabban bízzák meg őket nehezebb feladatokkal is. a kispesti textilgyárban például most 26 nő tölt be vezető állást, s asszony az igazgató is. egy ötgyermekes anya, mihályi rezsóné gépészmérnök irányítja az 1500 dolgozót foglalkoztató szövöde és előkészítőüzem munkáját. a kistextben a nők közül jelenleg 97-en tanulnak tovább közép- és felsőfokú iskolákban, 220-an vesznek részt szaktanfolyamokon, hogy a későbbiekben nagyobb feladatokat is el tudjanak látni.

az első kikészítőgyári főmérnök a napokban kapta meg kinevezését. sarkadi róbertné a textilfestőgyárban szerzett 15 éves szakmai gyakorlata alapján bízták meg az óbudai pamutkikészítő gyár műszaki vezetésével. a főmérnök, aki egyébként két gyermek anyja, új munkaköre elfoglalása után a következőket mondotta: - szakmai jártasságomat annak köszönhetem, hogy soha sem rettentem vissza a három műszaktól, s éveken át megszoktam - különösen az éjszakai műszak készített erre - hogy mint üzemvezető, önállóan döntsek minden kérdésben. új munkahelyemen az idén 72 millió forintos beruházás fejeződik be, s szeretném, ha az új gépeket minél hamarabb jól kihasználhatnánk és a tervnek megfelelően a rekonstrukció előtti 24 millióról 31 millió négyzetméterre emelkedjék a termelés. kettős feladat vár rám, segítenem kell az új technológiák kialakításában és abban, hogy az új gépeket kezelőit megszeressék, az új munkamódszereket elsajátítsák. szeretném, ha az én munkám is egyik bizonyítéka lenne annak, hogy a nők, ha megfelelő tudásra, gyakorlatra tesznek szert, a legnehezebb s eddig csak férfiak által betöltött munkakörökben is megállják helyüket - mondotta az új főmérnök./mti/

bb 16. érik az almaürmös pakson

vid tk-lm ki

1965. március 6.

először készítették almaürmös-bort a paksi konzervgyárban. az almabort tucatnyinál több fűszerrel, többek között fehérürömmel, szegfűszeggel, mustármaggal, fahéjjal, benedekfüvel, angelika- és édesgyökérrel, ezerjófűvel, ánizzsal és vaníliával ízesítették. a fűszerezett almabort most tartályokban érlelik ürmössé.

a zamatosnak ígérkező paksi almaürmös előreláthatólag júniusban kerül az üzletekbe./mti/

9.20/a

10-10-P7

- 8 -

me

bb 9. kabát szoknyával, műszálas kosztüm, csipkésebb fehér-nemű, ragasztott nylon-ing - a ruházati kereskedelem tavaszi újdonságai

1 kf/tm szb vg

1965. március 6.

a ruházati kereskedelem felkészülten várja a tavaszt.

a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának tájékoztatása szerint eltelve egy-két különösen keresett cikktől, a tavaszi ellátás megfelelőnek ígérkezik. kivételt képeznek a yester alapanyagú női ruhák, amelyekből ugyan 30 százalékkal többet kap a kereskedelem, de ezzel még mindig nem tudják az igényeket kielégíteni. ugyancsak kevés még a szintetikus anyagú alj és férfi-öltöny, valamint a crepp-nylon harisnyanadrág.

a felsőruházati cikkek mennyisége és választéka egyaránt kielégítő. tavaszra az állami ipar, többségében új anyagokból 17 divatos női kabát-modellt készített. kísérletképpen kétféle átmeneti kabát, a kabát anyagából készített szoknyával került forgalomba. a választékot jónéhány újfajta kabátanyag bővítte. most először hoznak forgalomba szürke, esterházy-kockás „john”, és sötétszínű, alkalmi jellegű „sanzon”, elnevezésű műszálas női kosztümöt. az igényeknek megfelelően több műszálas bluzt kapnak az üzletek tavaszra.

a gyermekek részére is bőséges készlet áll rendelkezésre. a leghagyományosabb tavaszi holmi, a ballonkabát divatja az utóbbi időben megváltozott. a hagyományos színű, sima ballonokat a felnőttek már alig keresik, ezért zömében sötét tónusú, mintás, modern fazonú ballonok kerülnek forgalomba.

a főigazgatóság szerint a női és a férfi fehérneműellátás is kielégítő. a divatnak megfelelően a női és a lányka fehérnemű csipkésebb az eddigiéknél, s ezekből több kerül az üzletekbe. férfi nylon-ingből az eddiginek a háromszorosát hozzák forgalomba, s rövidesen megjelenik a boltokban a hazai gyártmányú, ragasztott kezeltőjú és galléros nylon férfiing is. javult a tréningruha ellátás, s minden igényt kielégítenek nylon harisnyából.

a divatárúknál elsősorban választék-hiánnyal lehet számolni. a bőrgépzés-cikkek ellátásának tervezett javulása pedig csak a következő hónapokban várható, amikor is az import megkezdik. és a hazai ipar megkezdte a habosított műanyag-táskák szállítását. /mti/

2.27/a

10-10-P7

- 9 -

me

bb 11. 2.5 milliárd forint értékű beruházott vagyon a bács megyei termelőszövetkezetekben - megkezdődött a zárszámadások országos összesítése

1 10 szb ki

1965. március 6.

a földművelésügyi minisztériumban megkezdtek a termelőszövetkezeti zárszámadások átvételét. a szövetkezetek 1964. évi gazdálkodására vonatkozó adatok összesítése, feldolgozása hosszabb időt vesz igénybe, így az országos kép még nem ismeretes. néhány megye zárszámadásának felülvizsgálata és jóváhagyása azonban már elkészült.

az ország egyik legnagyobb mezőgazdasági megyéjében, bácskiskun megyében 224 termelőszövetkezet és 67 termelőszövetkezeti csoport készített zárszámadást. a számok a szövetkezetek nagy többségének erősödéséről, gyarapodásáról tanuskodnak. a gazdálkodás színvonalának növekedését legjobban az jelzi, hogy a megye termelőszövetkezetei tavaly 26 százalékkal több értéket termeltek, mint 1963-ban. külön figyelemre méltó, hogy ezt a növekedést mindössze 8 százalékkal nagyobb költségek mellett érték el.

a jó eredményekhez hozzájárult a viszonylag kedvező időjárás, a műszaki-anyagi feltételek javulása, a legfontosabb tényező azonban, hogy megszilárdult a munkafegyelem, többen és többit vettek részt a közös munkában. lényeges az is, hogy bár az év folyamán igen sok idős tsz-tag volt kénytelen abbahagyni a munkát, a dolgozó tagok aránya mégsem csökkent, mert a kiesést pótolták az új munkába lépők és az iparból, városból visszatérők. mindezek együttes eredménye, hogy a bács megyei termelőszövetkezetek bruttó jövedelme 9.2 százalékkal volt nagyobb az előző évinél. ebből - a közös alapok bővítése mellett - növelték a személyes jövedelmet is, ami 7.5 százalékkal haladta meg az 1963. évit, és 1-1 tagra számítva mintegy 1000 forinttal nagyobb volt a tervezettnél is.

a termelési érték és a jövedelem növekedésének megfelelően gyarapodott a szövetkezetek vagyona. a beruházott vagyon egyetlen év alatt 35 százalékkal lett nagyobb, s most meghaladja a 2.5 milliárd forintot. a szövetkezetek tehermentes tiszta vagyona csaknem hasonló mértékben növekedett. a nagyobb jövedelemből bővítették a különböző alapokat is. az ez évi termelésre saját forrásokból csaknem 400 millió forint értékű vetőmagot, takarmányt és egyéb anyagokat, eszközöket tartalékolnak, - 20 százalékkal többet, mint egy évvel korábban. a szociális és kulturális alap összege 12.5 millió forintnál csaknem 20 millió forinttal nőtt.

különösen sokat gyarapodtak az elmúlt esztendőben bácskiskun megye termelőszövetkezeti csoportjai. beruházott vagyonuk - főként az új ültetvények révén - egy év alatt csaknem megkétszereződött, s hasonló mértékben növekedett fel nem osztható szövetkezeti alapjuk is. a 67. termelőszövetkezeti csoport tavaly saját erejéből több mint 15 millió forint értékű beruházást valósított meg. /mti/

- 10 -

9.35/aⁿ
10.30

bb 10. Ünnepi postabélyegzők battonyától nemesmedvesig - új bélyegsorozat, kiállítások országsszerte - a bélyeggyűjtők készülődése április 4-re

1 kf/kf szb ki

1965. március 6.

a magyar bélyeggyűjtők száztizennyolc tábora a maga eszközeivel is igyekszik hozzájárulni a felszabadulás 20. évfordulójának megünnepléséhez. országsszerte kiállításokat rendeznek, amelyeken az eltelt 20 év történetét, fejlődését, szocialista építőmunkánk eredményeit mutatják be bélyegeken.

a legnagyobb szabású kiállítást a magyar-szovjet baráti társasággal és a hazafias népfronttal együttesen rendezik és nyitja meg április 4-én a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége. ezen a kiállításon kerül forgalomba először a 9 értékből álló - virágokat ábrázoló - felszabadulási emlékbélyeg sorozat. budapesten még a fegyveres erők és a ganz-másvag bélyeggyűjtői ünneplik szép kiállítással a nevezetes évfordulót.

a vidéki program is gazdagnak ígérkezik. április 4-én győrről nyitlik meg a 3. országos ifjúsági bélyegkiállítás, amelyen a legkiválóbb fiatal bélyeggyűjtők mutatják be a felszabadulás tiszteletére készített bélyegösszeállításukat. ezenkívül szegeden, debrecenben, miskolcon, szombathelyen, nyíregyházán, pécsen s még 25 városban rendezik meg a felszabadulási bélyegkiállítást. a posta az ünnepi bélyegsorozaton kívül alkalmi bélyegzők használatával teszi még emlékezetesebbé az ünnepet. battonyával kezdődött még a múlt évben, s nemesmedvesig - az utolsó nap felszabadult vas megyei községig - 26 városban és községben, felszabadulásunk évfordulóján, ünnepi bélyegzővel látják el a küldeményeket. különösen a fiatalok körében kezdődött kiterjedt levelezés annak érdekében, hogy a gyűjteményhez valamennyi ünnepi bélyegzőt megszerezzék.

ezenkívül áprilisban bolgár-magyar bélyegkiállítást rendeznek szófiában, ahol mindkét ország gyűjtői csak magyar, elsősorban a 20 szabad évre jellemző, bélyegeket mutatnak be. ugyancsak áprilisban, hamburgban „budapest”, elnevezéssel nyitlik bélyegkiállítás. /mti/

--

bb 12. egyéves „türelemjáték”, eredményeként kialakultak az 1800 éves falak a tatali múzeumban

vid j szb fm

1965. március 6.

sikert hozott a tatali kuny domokos múzeumban a művészettörténészek, a restaurátorok egyéves kitartó munkája: kialakult a római szoba 11 képmezője. az európai viszonylatban ritka értékű területre szőny községben, az egykori nagy római város, brigetio területén bukkantak egy öntözőcsatorna építésénél. /folyt.köv./

- 11 -

2.44/a
10.35P

Mk

bb 12. /egyéves... 1. folyt./- szb

a római polgár lakószobájából származó freskókhöz hasonló eddig csak olaszországban találtak. az 1800 éves festmények összeállítására türelmiátéknak is beillett. tizenöt ezernyi töredéket kellett osztályozni, válogatni, 400-500 kísérletre volt szükség ahhoz, hogy egy-egy fél négyzetméternyi képműve kialakuljon. a képek mitológiai jeleneteket, mondabeli hősöket ábrázolnak. az értékes anyagot most megtisztítják, konzerválják és műanyagból készült, könnyen hordozható, úgynevezett vendégfalakra rakják. az egész római szobát még az idén bemutatják a tatabányai múzeumban. /mti/

bb 13. „a mi fiaink.. - film a kisvárdai ipari tanuló iskola életéről

vid j szb fm

1965. március 6.

a felszabadulás 20. évfordulója tiszteletére „a mi fiaink..” címmel filmet készít a kisvárdai ipari tanuló iskola életéről maktári istván, az intézet tanára. a film rövid áttekintést nyújt majd a régi iparitanuló-képzésről, és bemutatja: hogyan élnek, tanulnak, szórakoznak a mai ipari tanulók.

maktári istván megkezdte egy ötrészes géprajz-oktató film forgatását is, amelyet jól használhatnak majd az ipari tanuló iskolákban, a technikumokban, sőt a felnőttek szakképzésében is. /mti/

bb 14. mintegy 400 tanyát lebontottak a hortobágy szélén

vid tné szb fm

1965. március 6.

másfél évtizeddel ezelőtt több mint 700 tanyán éltek a debrecen-től 20 kilométerre levő nagyhegyesi tanyavilág dolgozó parasztjai. minden nagyobb településtől távol estek a hortobágy peremén lakók, s a postás is hetenként csak egyszer járt náluk. amikor 1952-ben önálló község lett nagyhegyes, még csak néhány ház állott a faluban. azóta mintegy 400 tanyát bontottak le a környező tanyavilágban. ma már 1500-an laknak nagyhegyesen, benn a faluban, 300-nál több ház került tető alá, s most is több mint 50 házhely igénylőt tartanak nyilván. a legtöbb épületben villany világít, 48 új ház tetején pedig tv-antenna magasodik. a faluban művelődési otthon, mozi, gyógyszertár, cukrászda, tanyakérszövetkezet, könyvtár működik, s a még tanyán lakó szülők gyermekei részére kollégiumot is berendeztek. /mti/

9.50

10.40

- 12 -

MA

bb 15. termelészövetkezet, ahol főként a női munka - tsz-elnökök a ndgyűléseken - megbecsülik az asszonyokat a dunavecsei járás közös gazdaságában

vid j-lm fm

1965. március 6.

a dunavecsei járás egyike azoknak a vidékeknek bács megyében, ahol viszonylag sok nő dolgozik a mezőgazdaságban. az asszonyok, lányok főleg az állattenyésztésben, a dunamenti tsz-ek kerélszeteiben találtak megfelelő munkát. szorgalmukkal mindenütt megbecsülést vívtak ki maguknak. kitűnik ez most a nőnap előkészületekből: a legtöbb tsz-ben megjutalmazták majd az asszonyokat. ezt bizonyítja továbbá az a sok elismerés is, amely az elmúlt hetekben a nőkongresszusra készülődésként megtartott gyűléseken hangzott el róluk. eddig a járás öt községében és tizenöt termelészövetkezetében választották ujja a nőbizottságokat. a tanácskozásra meghívott termelészövetkezeti elnökök mindenütt a legjobb véleményt adták a nők munkájáról. a tassi petőfi termelészövetkezetben például - mint a vezetők elmondották - a gazdaság fejlődése a női munka. ezt bizonyítja, hogy a múlt évi átlagos teljesítményük 350 munkaegység volt, s 200 munkaegységénél kevesebbet csak az idősebbeknek irtak jóvá.

az asszonyok a munkában is, a gyűléseken is aktívak, kezdeményezők. hartán például az új élet tsz 11 asszonya szocialista brigádot alakított. a solti egyetértés tsz nőgyűlésén részvevő 35 asszony és lány közül huszan mondtak véleményt a szövetkezet gazdálkodásáról és a saját helyzetüket érintő kérdésekről. a hartai béke tsz-ben 80 asszony vitatkozott a közös problémákról. többek között arra kérték a vezetőséget, hogy az egyedülálló asszonyok is kapjanak egy hold háztáji földet. a kunszentmiklósi termelészövetkezetben pedig azt hiányolták, hogy a többszáz ezer forintos költséggel felépült baromfinevelő nincs kellően kihasználva, s így tíz asszony - akik elvégezték a baromfinevelői szaktanfolyamot - nem dolgozhatnak a szakmájukban. /mti/

bb 17. gépesítéssel kétszeresére nőtt a termelékenység a szegedi papucsgyártásnál

vid lk-lm ki

1965. március 6.

a szegedi papucskészítő kisipari szövetkezet műszaki dolgozói korszerűsítették, gépesítették a hírneves szegedi himzett-varrott sarkospapucsok gyártását, s ezzel a termelékenységet kétszeresére növelték. eddig körülbelül 25 000 pár ilyen papucsot készítettek évente, az idén pedig 50 000 pár készült.

az új technológiai módszerek közül a legjelentősebbek közé számít a talp közli körülvarrása helyett a gépi varrás bevezetése, valamint a lassan kötő ragasztóanyag felváltása újfajta gyorsragasztóval. /mti/

1.56/a

- 13 -

bb 21. fekete menyasszonyi fátyol, baba-gyűjtemény a békési
3. számú általános iskola muzeumban

vid j-lm fm

1965. március 6.

négyszáz évnél régebbi az az iskola békésen, amelyben
jelenleg a 3. számú általános iskola diákjai tanulnak, az
ódon falak között érdekes iskolamuzeumot találnak az érdeklő-
dők, a gyűjteményben több száz néprajzi tárgyat, régi munka-
eszközt, népviseleti darabot őriznek, többek között bemutat-
ják: milyen volt száz évvel ezelőtt a környék népviselete,
milyen rokkán fenták, milyen diszes mángorlóval „vasalták”,
a fehérneműt az asszonyok, diszes mézekekálács-minták, agyag-
edények a 15-19. századból, egykori iskolai nevelők zenei
és irodalmi tevékenységének emlékei láthatók a muzeumban.
gazdag a pénz- és a babagyűjtemény is. békési, buzsáki, izsáki,
matyóföldi és más népviseleteket mutatnak be a babapárok. az
iskolamuzeum értékes darabja a száz évvel ezelőtti divatban
volt túllfátyolból, tisztaselyemből és gyöngyökből készült
fekete menyasszonyi fátyol. a fekete fátyol érdekessége, hogy
nemcsak esküvő alkalmával hordta a menyasszony: az új asszony-
nak is ez volt a fejdísz, amikor először hívták keresztanyának.
/mt1 /

..

bb 22. bányatűz előjelző műszer

vid lk-lm ki

1965. március 6.

rendkívül ötletes és hasznos bányatűz előjelző műszert
helyeztek üzembe a tatabányai 6-os aknában. a bánya ugyne-
vezett főkihúzó légvágatába szerelték be a berendezést, ami
összeköttetésben áll a trüsztt központi bányamentő állomásá-
val. a bányából kiáramló levegőből a műszer mintát vesz és
ha abban a tűz keletkezését jelző szénmonoxidot érzékel,
azonnal működésbe hozza a bányamentő állomás diszpécser szobá-
jában levő riasztóberendezést. a műszer tehát akkor hívja
fel a mentők figyelmét, amikor még nincs különösebb veszély,
amikor még csak kialakulóban van a bányatűz. a berendezés
rendkívüli érzékenységére jellemző, hogy az elhagyott, be-
szapolt fejtésekben az öngyulladás következtében felszabadult
egészen kismennyiségű szénmonoxidot is jelzi. ha mindössze
egyharmad köbméternyi bányafa ég el, a műszer már azt is érzékeli.

a sujtólégbiztos előjelző berendezés egy év működik a
6-os aknában, a szénmedence legtűzveszélyesebb bányájában, s be-
váltotta a hozzáfűzött reményeket. az egyéves kísérlet alatt
a bánya különböző részeiben 17 esetben keletkezett tűz. a mű-
szer valamennyire figyelmeztette a bányamentőket, akik gyors be-
avatkozással rövid idő alatt elfojtották, lokalizálták a tüzeket.

a tervek szerint az idén még négy tatabányai aknát szerel-
nek fel ilyen előjelző berendezéssel. /mt1 /

..

10.10/a

- 14 -

11. P

MA

bb 18. husz év alatt csaknem tízszeresére nőtt a juhállomány
- kedvezőbb felvásárlási árak: növekszik a tenyésztési kedv

1 cs/tr szö ké

1965. március 6.

az idén tavasszal az ország juhállománya minden eddiginél
magasabb létszámot ért el. a földművelésügyi minisztérium
állattenyésztési felügyelőségén dr. török györgy tájékoztató-
sul elmondta, hogy a felszabadulásukor az ország juhállomá-
nya 330 000-re csökkent, majd az azóta eltelt, kerekén 20 esz-
tendő alatt a törzsállomány két és félmillióra nőtt, s az idén
bő szaporulattal együtt már a 3 300 000-et is meghaladja a lét-
szám. a gyapjútermelés ugyancsak minden eddigit felhaladott:
az évi gyapjúhozam még soha sem érte el az ezer vasont, viszont
1964-ben több mint 1 036 vagonnnyi gyapjút nyirtak le a juhokról.
az 50-es években országosan 8-9 millió liter juhtejet értéke-
sítettek, 1963-ban a juhászok tejtermelése elérte a 15 mil-
liót, 1964-ben pedig a 17 millió litert.

egyre több mezőgazdasági szakember hangsúlyozta meggyőző-
déssel, hogy a juhtenyésztés a jó adottságokkal rendelkező
termelőüzemek számára - s ugyanígy a népgazdaság számára is -
valóságos kincseshánya. a juh gyapja, továbbá a tejből készült
sajt, a vásóna adott juh pecsenyehárány - mind igen értékes és
bő „devizatermék”, exportcikk. emellett a juhászok a legsi-
lányabb legelőket, a hulladéktakarmányokat is jól hasznosítják.

jelenleg 2 240 termelőszövetkezetben és kerekén 200 állami
gazdaságban foglalkoznak juhtenyésztéssel. a múlt őszi falmé-
résék szerint azonban még további 168 olyan közös gazdaság van
- többségben a dunántúlon - amelyekben az adottságok megvannak
új juhászok létesítésére. a kiszemelt termelőszövetkezeteket
a többi juhász látja majd el tenyészállattal, szerződéses ne-
veltetési rendszer alapján. az akció már régebben megkezdődött
és hatékonyan segítette az állomány eddigi fejlesztését is. a
hitelre vásárolt juhtokat állomány szerint 5 év alatt téríthetik
vissza a szaporulatból, s az állam a visszatérítésként kapott
jenkéből, illetve anyajuhokból bocsátja az új juhászok ren-
delkezésére a törzsállományt.

a termelőüzemek érdeklődése az idén tavaszon különösen
megélénkült. az év január 1-től kezdve ugyanis felemelték a
gyapju, a juhtej, valamint - részlegesen - a pecsenyehárány fel-
vásárlási árát, jobban érdekeltté tették a juhászokat a jó-
minőségű panofix bőr átadásában. az ugynevezett zsiros gyapju
kilónkénti átvételi ára a tavalyi 48 forint helyett 55 forint
lett. a juhtej felvásárlási alapára 1964 december 31-ig 3,60
forint volt, amihez - évi háromezer literen felüli átadás ese-
tén - literenként 40 fillér nagyjüzeimi felár és 50 fillér kaska-
val felár járult. azóta egységesen 4,50 forint lett a juhtej fel-
vásárlási ára.

/Készítette/

-15-

MA

bb 18. /husz év alatt... 1. folyt./- szb

a panofix bunda alapanyagául a középfinom gyapjas merinói juh gereznyáját használják fel. ma már gyakorlatilag csaknem az egész juhállomány alkalmas panofix előállításra, hiszen a racka már szinte muzeális ritkaságnak számít, a cigája pedig csupán négy százalékos számaránnyal szerepel. a panofix bundának alkalmas, 17-20 milliméteres gyapjuval vágóra átadott minden juh után 100 forint külön panofix-prémiumot fizetnek a felvásárlók.

hasonlóképp gazdaságosabb lett a peccsenye-bárány nevelés is. míg korábban egész éven át 13 forintot fizettek az élősúly minden kilójáért, most a régi ár csak október 1-től április végéig érvényes, május 1- szeptember 30. között viszont 15 forintos egységáron veszik át a tavasszal és nyáron különösen kelendő peccsenye-bárányokat. /mti/

bb 19. négyszeresen hasznosítják az üvegházat szentesen

vid ká/tr szb ká

1965. március 6.

a korai zöldségfélékről híres szentesen jól gazdálkodnak a termálvizzel. a hőforrás vizével fűtött hétezer négyzetméteres üvegházat négyszeresen hasznosítják. a télen hatvanezer darab karalábét szedtek fel és szállítottak budapestre, valamint a német demokratikus köztársaságba. a karalábé után 120 000 salátát tüzdelték ki, amit e hónap közepén visznek piacra. ezt követően paradicsom és paprika kerül az üvegházba. a zöldségfélék helyét júliusban előnevelt krizantémok foglalják majd el. az egymás után történő négyszeres hasznosítással a termelőszövetkezeti gazdák - főleg az asszonyok - az ugynevezett holtidényben is rendszeres elfoglaltságot kapnak, magas keresettséghez jutnak, a szövetkezet évi tiszta haszna pedig félmillió forint lesz. /mti/

bb 20. a város és a megye felszabadításában résztvevett szovjet katonákat hívnak meg győrebe a város felszabadulásának 20. évfordulójára

vid j szb fm

1965. március 6.

érdekes élménybeszámolók és találkozások színesítik győrt a város felszabadulásának 20. évfordulójára rendezendő ünnepségek programját. a magyar-szovjet baráti társaság felkutatja azokat a szovjet tiszteket, akik annakidején részt vettek győr, illetve a megye felszabadításában. /folyt.köv./

10.25/a

- 16 -

bb 20. /a város és a... 1. folyt./- szb

a szovjet katonákat meghívják a város felszabadulási ünnepségeire, majd iskolákba, üzemekbe kalauzolják el őket, ahol élménybeszámolókat tartanak a 20 évvel ezelőtti eseményekről. máris több szovjet tiszt közölte, hogy örömmel vesz részt a város felszabadulásának jubileumi ünnepségein. /mti/

bb 26. megszüntetik a költséges oltást, etetik a halakkal az antibiotikumot

vid ká/tr szb ká

1965. március 6.

dr. mitterstiller józsef, egyetemi docens, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársa új módszert vezetett be veszprém és zala megye halgazdaságaiban. eddig a hasvízkór elleni védekezésnél a halakat egyenként emelték ki a tavakból és oltották be antibiotikummal. így gyakran három-négy hétig is eltartott ez a munka. dr. mitterstiller józsef, az antibiotikumot lehántolt gabonamaggal szivatta fel és táp formájában juttatja a vizek „lakóihoz”. a magvakat olajréteggel vonja be, amely megakadályozza a gyógyszer oldódását. a többéves kísérlet azt bizonyította, hogy az új módszer éppen olyan eredményes, mint az oltás, ugyanakkor a többhetes munkát egy napra csökkenti. a kutató módszerét az idén már veszprém és zala megye valamennyi halgazdaságában alkalmazták. /mti/

bb 27. elkészült a szegedi joghallgatók kriminalisztikai laboratóriuma

vid j szb fm

1965. március 6.

a szegedi józsef attila tudományegyetem jogi karának épületét az idel tanévben emeletráépítéssel bővítették. az átalakított részben rendezték be a szegedi joghallgatók gyakorlati oktatását segítő új kriminalisztikai és fotólaboratóriumot. a jogászjelölteket a bűnüldözés e módjáról így most már nemcsak elméleti előadásokon, hanem a gyakorlati foglalkozásokon is megismertetik. a kriminalisztikai órákon a negyedéves hallgatókat megtanítják a fényképezésre, a különböző vetítők és a magnetofon kezelésére. bemutatják nekik a bűnözők által használt eszközöket, megtanítják a jogászjelölteket a nyomfelkutatásra, a nyomok rögzítésére, maketton, bábukon, játékautekon szemléltetik a helyszíni vizsgálatok módszereit. a foglalkozásokon a jogtanításban felhasználható oktató- és játékfilmeket is vetítenek.

a szegedi joghallgatók utolsó tanulmányi évükben rendszeresen tanulmányozzák a bíróságok és ügyészségek, valamint a rendőrség munkáját, s ezekben az intézményekben is gyarapítják gyakorlati ismereteiket. /mti/

10.40/a

- 17 -

bb 23. jó útemben épül a kaposvári gyógyfürdő és fedettuszoda

vid lk-lm ki

1965. március 6.

kaposvárott a jókai-tiget szomszédságában feltört termálviz hasznosítására gyógyfürdőt és fedettuszodát létesítenek. az alapozási munkákat az elmúlt évben kezdték meg és azóta jó útemben halad az építkezés. elkészült már a földszinti és az emeleti, hat, illetve tizennégy méter átmérőjű, kör alakú gyógymedence, amelyet a gyógyforrás vize táplál majd. ugyancsak befejezték a két, egyenként 250 négyzetméteres napozóterem építését, ezenkívül főlhúzták a pihenőhelyiséget, a fizikoterápiát és az utófürdő falát. még ebben az évben befejezik a szauna-fürdőt, az orvosi rendelőt, a dohányzó, az olvasóterem, a masszázs- és pedikűr-szobát, a büfé, a társalgó és a fodrászhelyiség építését. megkezdődött a fedettuszoda alapozása is.

a gyógyfürdőt 1966-ban adják át rendeltetésének./mti/

bb 24. elektromágneses szitával osztályozzák a műkorund szemcséket mosonmagyaróvárott

vid lk-lm ki

1965. március 6.

a mosonmagyaróvári timföld és műkorund gyárban részben bauxitból, részben timföldből hat-hétezer tonna műkorundot gyártanak évente. a nagykeménységű műkorund szemcséből készülnek az ipar minden területén használt csiszolóvászna és köszörűkövek. a mosonmagyaróvárott gyártott műkorund nem fedezi teljesen a hazai szükségletet, a termelést azonban egyelőre fokozni nem tudják. a gyárban viszont mindent megtesznek a műszaki fejlesztés, a gazdaságos termelés érdekében. ezidőszereint újfajta osztályozó szitával kísérleteznek. nyugatnémet gyártmányú elektromágneses osztályozó szitát szereztek be. ez annyiban különbözik az eddigi szitáktól, hogy semmiféle forgó alkatrészre nincs, a szitaszövetet a közvetlenül rászerezelt elektromágneses vibrátor hozza rezgésbe. teljesítménye nagyobb, energiafogyasztása viszont kevesebb, mint az eddig használt szitáké és karbantartást alig igényel. a kísérletek körülbelül másfél hónapig tartanak. az első eredmények biztatók./mti/

10.43/a

- 18 -

bb 25. tanulékony kiscsibék - „kalitkában”, szoktatják helyhez a naposbaromfiakat szegeden

vid ká/tr-lm -cz

1965. március 6.

a szegedi mórna ferenc termelőszövetkezetben - határidő előtt másfél évvel - elkészült az ország egyik legkorszerűbb baromfi telepe. ahogy tető alá kerültek az épületek, egymás után népesítették be a négy, egyenként 1100 négyzetméteres nevelőházakat, amelyekben „papír-kalitkákat”, helyeztek el. a hullámpapírokkal kerítették el az élat, s egy-egy rekeszbe 400-500 pelyhes csibét tettek, hogy így szoktassák őket helyhez. a kis szárnyasok nagyon tanulékonyak. a részükre kijelölt területet annyira megszokják, hogy amikor a kalitkákat felszedik, akkor sem hagyják el helyüket, négy-öt méternél távolabb nem mennek el a 84 méter hosszú nagy csarnokban. két hónap alatt fejlődnek pecsényecsirkévé, s ez idő alatt mindig a számukra kijelölt körzetben tartózkodnak./mti/

bb 28. „hadjárat”, a szilikózis ellen a pécsi porcelángyárban

vid lk-lm ki

1965. március 6.

a pécsi porcelángyárban valóságos hadjáratot indítottak az iparág egyik legveszedelmesebb ellensége, a szilikózis ellen. a baj okozója, a levegőben szálló fehér por ártalmatlanná tételére számos intézkedést tesznek. így például a zsufolt, poros légtérü ellenállástest-gyártó műhely helyett korszerű, tágas üzemet létesítenek. a sajtolt áruk nyersgyártásánál a sajtolást, szárítást és tisztítást jelenleg közös helyiségben végzik. ezt a munkahelyet átszervezik. olyan technológiai sort alakítanak ki, amelynél a sajtolt áru közvetlenül zártrendszerű műszáritóba jut, a tisztítás pedig elszívóberendezéssel ellátott munkaasztalokon történik. így a szabad szállításból, a felesleges árumozgatásból és a kedvezőtlen tisztítási módból eredő porképződést nagymértékben csökkentik. zárt rendszerűvé alakítják a korszerűtlen őrleberendezéseket is. a szinpompás eozin disztárgyak készítésénél fennálló ólomártalom csökkentésére az ártalmas munkafolyamatokat külön helyiségekben, a többi munkától elkülönítve végzik a jövőben. szaporítják a porlekötő berendezések számát is. a munkaasztalokat, polcokat és egyéb berendezési tárgyakat sima felületűre alakítják át, illetve műanyaggal borítják, hogy a legfinomabb porszemcsék is könnyen eltávolíthatók legyenek. a kör-, tok- és csökemencék melletti munkahelyek levegőcseréjének megoldására, a gázos levegő elszívására tizenkét nagyteljesítményű ventilátort szerelnek fel az év végéig. ezekkel az intézkedésekkel többszáz dolgozó számára teremtenek egészségesebb munkahelyet./mti/

10.52/a

- 19 -

bb 29. százazer forint értékű elfekvő gépkatrészt értékesítették a baranyai mezőgazdasági Üzemek

vid ká/er szb ká

1965. március 6.

Baranya megye mezőgazdasági Üzemeiben megkezdtek azoknak a gépkatrészeknek a számbavételét, amelyek kifogástalan állapotban vannak ugyan, de felhasználásukra sem most, sem később nem kerül sor, a szakemberek becsülése szerint legalább félmillió forint értékű elfekvő készlet van a megye gépállomásain, állami és szövetkezeti gazdaságaiban. ez az utóbbi három év alatt gyűlt fel, mégpedig úgy azért, mert a gépműhely biztonossági tartalékolásra törekedtek és a szükségessé válókat halasztották fel egyes alkatrészekből, vagy pedig nem megfelelő darabokat rendeltek és így azok nem kerülhettek felhasználásra. eddig hét gépállomás, illetve gazdaság közölte az agrár vállalatokkal, s azokat a cikkekkel, amelyekre szükség van és állapotuk kifogástalan, átveszik. egy-egy mezőgazdasági Üzem általában husz-harminc főle cikket jelentkezik és ezeknek kétharmadát értékesíteni is tudja. eddig mintegy százezer forint értékű elfekvő gépkatrészt vett át az agrár vállalat és mindjárt meg is kezdte az árucitást. ilymódon tovább enyhül a mezőgazdasági Üzemek alkatrész-gondja, nem beszélve arról, hogy a gépállomások és a gazdaságok megszabadulhatnak a felesleges től. /mti/

-. -

bb 32. koszoruzási ünnepség a kerepesi-temetőben

t vt/lk szb -cz

1965. március 6.

Dr. Jahn Ferenc és rákosi endre, az ellenállási mozgalom mártírjai halálának 20. évfordulója alkalmából szombat délután koszoruzási ünnepség volt a kerepesi-temetőben, a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél.

A budapesti pártbizottság koszoruját dr. Somogyi endre és radványi zoltánné, a pártbizottság tagjai helyezték el. a magyar partizán szövetség nevében vágó ernő ezredes, a szövetség titkára és török jános, a szövetség választmányának tagja koszoruzott. ugyancsak elhelyezték a kegyelet virágait a szent, a hazafias népfrent, a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a 19. kerületi pártbizottság továbbá a budapesti orvostudományi egyetem kizs-bizottságának és jahn ferencről elnevezett kollégiumának, valamint a jahn ferenc gyermekápoló-képző iskola vezetőségének és kizs-szervezetének képviselői. /mti/

11.00/a

12.10

-20-

MKA

bb 30. páratlan méretű és teljesítményű berendezésekkel tovább épült a komlói zobák-akna - egymilliárd forintba emelkedik az idén a beruházás összege

vid tné szb szf

1965. március 6.

A kocsaki szénmedence legfiatalabb üzeme, a komlói zobák-akna egy éve termel folyamatosan. ebben az esztendőben már majdnem félmillió tonna kokszolásra alkalmas feketeszenet ad. egyidejűleg tucatnyi vállalat dolgozik a bánya továbbépítésén. 1965-ben összesen 122 millió 700 ezer forintot használnak fel erre a célra. az üzem létesítményei, berendezéseinek méretei, teljesítményei egyedülállóak a bányászatban.

Legtöbb munka az aknemélyítőkre vár az idén, 340 méterrel mélyítik a levegőcserét biztosító diagonális légaknát. ilymódon 700 méterre jutnak a föld alá. a csaknem hét méter átmérőjű légakna úgy készül, hogy szükség esetén szállításra is igénybe lehet venni. nagy segítség lesz ez az akna a következő években a feltárás gyorsítására, mivel a jelenlegi egy helyett két irányból tudják majd megközelíteni a feltárást. a kijelölt területet nagy ütemben folytatják a tavaly megkezdett harmadik szinti főkeresztvágot kihajtását, amely a legközelebbi tíz esztendőben 10-12 millió tonna szén kibányászását teszi lehetővé. az ellipszis alakú, négy és fél kilométer hosszú vágot a legtágasabb lesz hazánkban és az egész európai bányászatban. szelvényét 25 négyzetméterre tervezték, s végig korszerű fénycsövek világítják meg.

A szállítás gyors lebonyolítására egész pályaudvart alakítanak ki félezer méter mélységben. elkészült idén a száraztömedékelő berendezés. a kivált üregekben a szén helyét összetört meddővel töltik ki. ezzel első sorban a tűzvédelmet biztosítják. az apróra zúzott kő szállítószalagon és zárt csőrendszeren jut rendeltetési helyére. a közeljövőben megkezdik a már működő óriásventillátor ikerpárjának szerelését is. percenként ez is 13 000 köbméter friss levegőt képes a föld alá juttatni. ilyen teljesítményű szellőzőberendezés sehol a világon nem működik. terveit a műszaki egyetem készítette, a budapesti szellőzőművek kivitelezte.

az idei beruházásokkal egymilliárd forint fölé emelkedik a komlói zobák-akna építésére fordított összeg, amely 87 millió tonna kitűnő minőségű feketeszen kitermelését szolgálja. /mti/

-. -

bb 31. tiszteresére növekszik az autóbuszok és teherautók futótűzének gyártása győrről

vid tné szb szf

1965. március 6.

A szocialista országok közötti munkamegosztás fejlesztéséhez hatékonyan hozzájárul a wilhelm pieck járműipari művek. előzetes tárgyalások alapján a győri üzem megtízszerezi a teherautók és autóbuszok egyik fő egységének, a differenciál művet, a hátsó féltengelyeket és kerékagyakat magában foglaló hátsó hidnak a gyártását. /folyt.köv./

11.10/a

- 21 -

12.20 PZ

MKA

bb 31. /tiszszeresére növekszik... 1. folyt./- szb

egységes típusú tíz tonnás hátsó futó művet fejlesztettek ki, amelyet különféle rendszerű és rendeltetésű teherautókba, autóbuszokba építenek be a szovjetunióban, Lengyelországban, Jugoszláviában és Magyarországon. a dolgozók vállalták, hogy soronkívül elkészítik és március végéig már át is adják az első 25 mintadarabot, amelyet részben a szovjetunióban, részben itthon építenek be és próbálnak ki.

Legjelentősebb feladat a nagy sorozatú gyártás megkezdése és az ehhez szükséges korszerű technológia bevezetése. a termelés fokozatosan 1970-ben éri el az évi 32 000 darabot, ami tisztesre a jelenlegi tervszámnak. a műszaki előkészületek már megkezdődtek. első képcsőként a közúti járműgyárban átrendezték a gyártó gépsorokat. két év múlva következik az átrendezés második szakasza, amikor nagytermelékenységű célgépeket állítanak be. szükségessé válik második gyártelep kialakítása is. itt munkálják majd meg az öntvényeket, végzik a szerelést, a bejáratást és a csomagolást, a jelenlegi gyártelepen pedig azokat az alkatrészeket, főleg fogaskeréket gyártják, amelyek hőkezelésre szorulnak.

az évi három milliárd forint értékű többletermelést mérsékelt összegű beruházással és nagyobb létszámemelés nélkül érik el, mert a termelékeny korszerű technológia alapjait már éveken ezelőtt lerakták és most csupán továbbfejlesztésről kell gondoskodni. a szocialista munkamegosztás révén a wilhelm pieck járműipari művek azoknak a vállalatoknak sorába tartozik, majd, amelyek Európában a legnagyobb sorozatban gyártják az autóbuszok és tehergépkocsik egyik fő egységét, a futóművet.
/mti/

11.22/a

12²⁰ Pf

- 22 -

bb 33. több gyógyszertár tart nyitva vasárnap

-lm vg

1965. március 6.

a nagyobb számú megebetegségre tekintettel a vasárnap rendszeresen nyitvatartó gyógyszertárakon kívül március 7-én vasárnap a széna tér 1., az 5. kerület, Kossuth Lajos utca 2/a., a 6. kerület, népköztársaság utja 24., a 11. kerület, Móricz Zsigmond körtér 3. szám alatti gyógyszertárak lesznek nyitva reggel 9 óráig délután 17 óráig./mti/

bb 34. ipari tűzrendészeti kiállítás nyílt salgótarjánban

vig lk/lm ki

1965. március 6.

szombaton ipari tűzrendészeti kiállítás nyílt salgótarjánban, a jászai attila városi művelődési ház állandó kiállítási termében. a négrád megyei tűzrendészeti bizottság kezdeményezésére rendezett kiállítás gazdag fénykép-, és grafikai anyaga, továbbá a tűzoltóság felszerelésének bemutatása elsősorban a tüzek megelőzésére hívja fel a látogatók figyelmét./mti-

bb 35. escher károly fotóművész gyűjteményes kiállítása a nemzeti galériában

ti/tm szb fm

1965. március 6.

szombat délelben a nemzeti galéria dísztermében nyitották meg escher károly fotóművész gyűjteményes kiállítását.

escher károly munkásságát dr. mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja méltatta:

- a mester ebben az esztendőben lesz 75 éves, több mint félszázados alkotói korszak áll mögötte. ez az első önálló kiállítása, amely átfogó képet ad fotóriporter-művészi életművéről. izgalmas állomásokban bővelkedő pályája során escher károly - mérnöki diplomával a zsebében - egyik jelentős munkása volt a magyar némafilm-gyártásnak, a tanácsköztársaság idején a forradalmi filmhíradó operatőréként dolgozott - a korabeli híradó-dokumentumok részint az ő felvételei - később nagy napilapok, képeslapok fotóriportere lett. az utóbbi minőségben készített képeiért fotóberkekben és tiszteleti körében - a franciák „száguldó” fotóriporteréhez hasonlítva - „magyar cartier-bresson”, néven emlegetik.

/rot. k. /
13.004/a

- 23 -

13²⁰ Pf

bb 31. /tiszteresére növekszik... 1. folyt./- szb

egységes típusú tíz tonnás hátsó futó művet fejlesztettek ki, amelyet különféle rendszerű és rendeltetésű teherautókba, autóbuszokba építenek be a Szovjetunióban, Lengyelországban, Jugoszláviában és Magyarországon. a dolgozók vállalták, hogy sonkivül elkészítik és március végével már át is adják az első 25 mintadarabot, amelyet részben a Szovjetunióban, részben itthon építenek be és próbálnak ki.

Legjelentősebb feladat a nagy sorozatú gyártás megkezdése és az ehhez szükséges korszerű technológia bevezetése. a termelés fokozatosan 1970-ben éri el az évi 32 000 darabot, ami tiszterese a jelenlegi tervszámnak. a műszaki előkészületek már megkezdődtek. első képcsőként a közúti járműgyárban átrendezték a gyártó gépsorokat. két év múlva következik az átrendezés második szakasza, amikor nagytermelékenységű célgépeket állítanak be. szükségessé válik második gyártelep kialakítása is. itt munkálják majd meg az öntvényeket, végzik a szerelést, a bejáratást és a csomagolást, a jelenlegi gyártelepen pedig azokat az alkatrészeket, főleg fogaskereket gyártják, amelyek hőkezelés-re szorulnak.

az évi három milliárd forint értékű többlettermelést mérésékelte összegű beruházással és nagyobb létszámemelés nélkül érik el, mert a termelékeny korszerű technológia alapjait már évekkel ezelőtt lerakták és most csupán továbbfejlesztéséről kell gondoskodni. a szocialista munkamegosztás révén a Wilhelm Pieck járműipari művek azoknak a vállalatoknak sorába tartozik, majd, amelyek Európában a legnagyobb sorozatban gyártják az autóbuszok és tehergépkocsik egyik fő egységét, a futóművet.
/mti/

11.22/a

12²⁰ Pf

- 22 -

bb 33. több gyógyszerért tart nyitva vasárnap

-lm vg

1965. március 6.

a nagyobb számú megbetegedésre tekintettel a vasárnap rendszeresen nyitvatartó gyógyszerüzletek kivül március 7-én vasárnap a széna tér 1., az 5. kerület, Kosuth Lajos utca 2/a., a 6. kerület, népköztársaság utja 94., a 11. kerület, Móricz Zsigmond körter 3. szám alatti gyógyszerüzletek lesznek nyitva reggel 9 óráig délután 17 óráig./mti/

bb 34. ipari tűzrendészeti kiállítás nyílt sajtótájékoztatóján

vás lk/ltm ki

1965. március 6.

Szombaton ipari tűzrendészeti kiállítás nyílt sajtótájékoztatóján, a József Attila városi művelődési ház állandó kiállítási termében. a Nógrád megyei tűzrendészeti bizottság kezdeményezésére rendezett kiállítás gazdag fénykép-, és grafikai anyaga, továbbá a tűzoltóság felszerelésének bemutatása elsősorban a tüzek megelőzésére hívja fel a látogatók figyelmét./mti-

bb 35. escher károly fotóművész gyűjteményes kiállítása a nemzeti galériában

11/ltm szb fm

1965. március 6.

Szombat délután a nemzeti galéria dísztermében nyitották meg Escher Károly fotóművész gyűjteményes kiállítását.

Escher Károly munkásságát dr. Mihályfi Ernő, az elnöki tanács tagja méltatta:

- a mester ebben az esztendőben lesz 75 éves, több mint félszázados alkotói korszak áll mögötte. ez az első önálló kiállítás, amely átfogó képet ad fotóriporter-művészi életművéről. izgalmas állomásokban bővelkedő pályája során Escher Károly - mérnöki diplomával a zsebében - egyik jelentős munkása volt a magyar némafilm-gyártásnak, a tanácsköztársaság idején a forradalmi filmhíradó operatőrieként dolgozott - a korabeli híradó-dokumentumok részint az ő felvételei - később nagy napilapok, képeslapok fotóriportere lett. az utóbbi minőségben készített képeiért fotóberkekben és tiszteletdíj kíséretében - a franciák „száguládó” fotóriporteréhez hasonlítva - „magyar Cartier-Bresson”, néven emlegetik.

/folyt. köv./
13.000/a

- 23 -

13²⁵ Pf

bb 35. /escher károly... 1. folyt./- szb

- magyarországon ő volt az első, aki kisfilmes géppel készítette riportjait - szinte észrevétlenül közelítve és örökítve meg a mindennapi élet jellegzetes mozzanatait. előtte senki sem mert „elmozdult” képet közreadni - ezt az utat művészi meggyőződéssel escher károly tette járhatóvá. ez lett a mozgás- és a sebesség-érzékeltetés módszere. legtökéletesebb ilyen képe Bartók „a családias mandarin”, táncjátékának jelenete, amely egyébként a kiállítás díszes katalógusának címlapján látható.

- a kiállításon több száz foto sorakozik fel. szerzőjük mindig természetesen világitást használt, sohase fényképezett villanófénnyel. képeihez nem kell magyarázó szöveg, azok önmagukért beszélnek. az egyéni látás, az emberekkel való együttérzés, az érzelmi kapcsolat és a humánus segítette eschert, ahhoz a határozott véleményhez, ítélletmondáshoz, amely képeiről leolvasható - hangsúlyozta dr. Mihályfi ernő. - a két világháború közötti időszak természete hiteles korábrázolások, dokumentumok, leleplezések gyűjteménye. nem véletlen, hogy számos felvételt - vagy negatívot - muzeumokban őriznek. a művészportré-sorozat kiemelkedő darabja derkovits gyula és ferenczy noémi arcképe.

a tárlat anyagát a magyar fotóművészek szövetsége rendezésében Kass János grafikusművész állította össze. /mti/

bb 36. embargó 6-án 24 h-ig!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának levele a magyar nőkhez

fe szb sr bs

1965. március 6.

az mszmp központi bizottsága köszönti a magyar nőket a nemzetközi nőnap alkalmából.

a nemzetközi demokratikus némozgalom harcos Ünnepeinek hazánkban most különös jelentőséget ad felszabadulásunk 20. évfordulója. a magyar nők, akik egykor kétszeresen elnyomottak voltak, kétszeresen is felszabadultak; ma egyenrangú és jogaik éltetői, munkatársak, állampolgárok.

államunk az országépítő munkában bizton számít a nőkre, akik a férfiakkal egyenértékű munkát végeznek, legyenek akár fizikai, akár szellemi dolgozók, beosztottak, vagy vezetők.

/folyt.köv./

13.10/a

13-45 P.F

- 24 -

nb 36. /a magyar szocialista... 1. folyt./- szb

népi államunk anyagi erőihez mérten segíti a nő- és családvédelmet. ebben az évben felelőjük a kétgyermekes szülők családi pótlékát, a továbbiakban is arra törekedünk, hogy az ipar meg a kereskedelmi közműveltségi a családnyak gondjain, rövidítse a háztartási munkához szükséges időt.

a nemzet gondja, hogy jólétben élő, szilárd, szocialista erkölcsű nemzedékek nevelkedjenek fel. a nemzedékek felnevelésében a legfőbb tolongó a magyar nőkre, a becsületes, gyermekéért áldozatra is kész dolgozó anyákra hárul. a terhek nem csak életpályák, meg is közelebb az ellen, hogy egyesek csak azért mondanak le a gyermekáldásról, mert az átmeneti kényelmetlenségekkel, gondokkal is jár. megkülönböztetett tisztelet jár azoknak a nőknek, akik nemcsak munkahelyükön állnak helyt, hanem példás családanyák is.

a párt és az állam ma, a némozgalom nemzetközi Ünnepeén arra hívja fel a magyar dolgozó nőket, hogy vegyenek részt ők is abban a harcban, amely a gazdaságosabb termelésért, az ésszerű takarékoskodásért, a gondosabb, fegyelmesebb munkáért folyik a termelés minden ágában. a jó háziasszony gondosságát kéri most a párt a dolgozóktól; beosztás, nem pazarló gazdálkodást, a terhek egyenlő vállalását és a feladatok becsületes megoldását.

tisztelettel és szeretettel köszöntjük a magyar nőket a nemzetközi nőnapon. köszöntjük a magyar némozgalom minden tagját, önfelelő társadalmi munkáját. tisztelet a magyar nőknek, akik nagyzerben helytállónak a munka minden területén.

köszöntjük a magyar asszonyokat és leányokat, kívánjuk, hogy ebben az esztendőben is járjanak sikerrel kezdeményezéseik, élvezzék a jól végzett munka örömét: családi és személyes boldogságot kívánunk mindnyájuknak.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

/mti/

13.10/Lm

13-45 P.F

-25-

M.K.

db 37. időjárásjelentés

gk-lm ba

1965. március 6.

a meteorológiai intézet jelenté 1965. március 6-án, szombaton 12 órakor:

a nappali hőmérséklet kissé csökken

Szárazföldünk keleti és dészakkeleti területeiről tovább tart a hideg levegő nyugat-európa és az atlanti-óceán keleti részei felől nyugat felé irányulva. ennek következtében az eredetileg vastag és erősen hideg levegőtömeg helyét a területeken lényegesen enyhébb légtömegek foglalták el. minusz 20 fokot meghaladó hőmérsékletok csupán skandinávia északi részén fordultak elő ma reggel. közép-európa időjárását jelenleg egy gyöngye ciklon előoldalán áramló enyhe levegő határozza meg. a ciklon további gyöngyülése során azonban lehetőség nyílik majd láthatólag a közeljövőben a csehszlovákiában és lengyel-országban levő hidegebb légtömegek visszaszivárgására hazánk területére.

hazánkban tegnap északon erősen felhős, hűvös, délben felhőtlenülésekkel enyhe idő volt. reggel és délelőtti szóróványos havazások, havasesők, esők alakultak ki, majd 16 órakor a nyugati határmegyékben esőzés kezdődött, ami estig a dunántúli nagyobb részére kiterjedt, éjjel pedig az ország keleti részei felé tovább vonult. a tegnap reggel 7 órától ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csupán a nyugati megyékben haladta meg a 9 millimétert. a hőmérséklet napközben északon 3-8, máshol 9-12, a déli megyékben 13-14 fokra emelkedett. ma reggelre minusz 1 - plusz 4 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtti északon helyenkint lassú havazott, délen azonban a még érvényesülő enyhe levegőbeáramlás és napsütés miatt a hőmérséklet már 10 órakor elérte a 7-8 fokot. ma reggel 7 órakor dobogókön 22, szentendre-lajosferrásnál 20, galgaferrásnál 18, kékkestetőn 61, mátraházán 42, farkasgyepűn 6, telkibányán 20 centiméteres hóvastagságot mértek, a budapesti szabadság-hegyen és misinatetőn csak hófoltok vannak.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3.4 fok volt, 0.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, mérsékelttel emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: tulnyomóan felhős idő, néhány helyen esővel, főként északon havasesővel, havazással. mérsékelt északkeleti, északi szél. a hőmérséklet kissé csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északnyugaton 0 - minusz 4, délkeleten 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap északnyugaton 0 - plusz 4, délkeleten plusz 4 - plusz 7 fok között.

a szűz vízállása budapestnél 197 centiméter./mti/

13.20/e

- 26 -

db 38. a hazafias népfrent országos tanácsa

F e l t e t t e s z

K Lm fa

1965. március 6.

a hazafias népfrent országos tanácsa 1965. március 5-én tartott ülésén megtárgyalta a népfrentmozgalom eredményeit és tapasztalatait a múlt évi 3. kongresszus óta eltelt időszakban. megvitatta a népfrentmozgalom 1965. évi feladatait.

az országos tanács egyetemes és helyeslően foglalt

állást az ország központi bizottsága, a minisztertanács, majd az országgyűlés által az 1965. évi népgazdasági tervben, illetőleg költségvetésben meghatározott gazdaságpolitikai célkitűzések mellett.

1. az 1965. évi népgazdasági terv fő célkitűzéseinek megfelelően el kell érni a gazdaságok minőségi javulását; a gazdaságosság növelését, az önköltség csökkentését és végeredményben a munka termelékenység emelkedését. jobban kell felhasználni a meglévő - és az újabb beruházások és felújítások révén növelhető - eszközöket. következetesen érvényre kell juttatni az állami és gazdasági munkában a személyi felelősség elvét, összhangban a szocialista demokrácia fejlesztésével.

2. a megkezdett takarékosági intézkedések, valamint a munka törvénykönyvének a módosítása alapján véget kell vetni a pazarlásnak és a gazdaságossági lazaságoknak, továbbá a munkafegyelmegszilárdításnak, a látzatmunkának és a felesleges létszámazaporításnak.

3. a további előrehaladás érdekében fejleszteni kell népgazdaságunk irányításának a rendszerét, kellően megalapozott javaslatok kidolgozása és megvitatása alapján.

az országos tanács a vita eredményeként arra a meggyőződéssre jutott, hogy az 1965. évi népgazdasági terv gazdaságpolitikai célkitűzései, amelyek megvalósítása az egész nép érdekeit szolgálja, általános politikai, társadalmi és morális követelményeket is támasztanak. ezért az országos tanács a

következőkre hívja fel a városi, megyei, járási, városkerületi és községi népfrentbizottságokat:

/folyt.köv./

13.25/a

- 27 -

14-83

14

1. mindenekelőtt az 1965. évi tervek céljainak a megvalósítását kell sokoldalú társadalmi-mozgalmi munkával segíteniük,

elsősorban a mezőgazdaságban, de az ipar és a szolgáltatások területén is. A lakosság legszélesebb körében válják tudatossá, hogy ez most a legfőbb nemzeti érdek, s mindenkinek az egyéni érdeke is, és ezt csak mindnyájunk közös erőfeszítésével lehet sikeresen elérni.

2. az 1965. évi tervek teljesítése és szocialista építésünk további sikeres előrehaladása azt is megköveteli, hogy olyan általános társadalmi-politikai légkört teremtsünk, amely-

ben a feladatok komolyosságához mértén minden felelősséget érő hazafi kötelezettségének vallja, hogy cselekvően résztvegyen a kitűzött célokért folytatott munkában és az embereszközök minden azt gátló vagy veszélyeztető nézettel és cselekedettel. Mindezt annak tudatában kell tennünk, hogy a két világ közötti békés verseny fegyverek nélkül is harc s ebben a versenyben a szocializmus oldalán van a győzelem perspektívája, és ezért minden nap dolgoznunk és küzdenünk kell.

különös figyelmet kell fordítanunk a következő tennivalókra: az egyoldalú mennyiségi tervteljesítés, a látványeredmények helyett érvényre kell juttatni a minőségi szemléletet; a gazdaságosság, az eszközökkel való takarékoskodás követelményét, a termékek versenyképes színvonalát és a végzett munka érdemi elismerését és honorálását.

el kell érniük, hogy jobban érvényesüljön a demokrácia az elhatározásokban, ugyanakkor szigorú munkafegyelmelet valósuljon meg a végrehajtásban. Harcba kell szállnunk a bürokratikus felelőtlenesség ellen, s társadalmi kényszerítő erővel kell megkövetelni a felelősség érvényesítését mindenkivel szemben a maga peaján.

a szocialista erkölcs és a közéleti tisztaság védelmében olyan közhangulatot kell teremteni, hogy társadalmi elítélésben legyen része mindenkinek, aki ellene vét.

/folyt.köv./

13.40/a

- 28 -

14-5 PT

me

3. az 1965. évi tervek teljesítése és további társadalmi gazdasági fejlődésünk előrehaladása azt követeli most a népfrentbizottságoktól, hogy a helyi viszonyoknak megfelelően szervezzenek akciókat, amelyek széles tömegeket mozgósítsanak a kitűzött célok előléására, az akadályok elhárítására.

a pártbizottságok és a tanácsok tevékenységéhez kapcsolódva és együttműködve a társadalmi szervezetekkel, keressék meg azokat a feladatokat, amelyek az adott területen a legfontosabbak a tervekben kitűzött célok előléése, vagy a társadalmi légkör és a közvélemény alakítás-érdekében, s ezekben kezdeményezzenek átgondolt és célratörő akciókat.

a tanácsokban és állandó bizottságaikban, a termelőszövetkezetek és földművelésszövetkezetek közgyűlésein és egyéb tanácskozásain, továbbá minden más fórumon is segítsék a szükséges elhatározások kialakítását és társadalmi-mozgalmi szervező munkával vegyenek részt végrehajtásuk munkájában.

4. a népfrentbizottságok annak tudatában végezzék felelősségteljes munkájukat, hogy az előttük álló feladatok sikeres teljesítése a béke és a szocializmus ügyét szolgálja. Minden igaz hazafi érzi kötelezettségének, hogy cselekvően résztvegyen a kitűzött célokért folytatott munkában, szálljon szembe minden azt gátló, vagy veszélyeztető nézettel és cselekedettel.

egy hónap múlva Ünnepelelünk hazánk felszabadulásának huszadik évfordulóját. Jogos nemzeti büszkeséggel tekintünk vissza a megtett útra: felszabadult országunkban új, független népi államot alkottunk, megteremtettük társadalmunk szocialista rendjét, magasra emeltük népünk életszínvonalát. Most jövőnkért, a szocializmus teljes felépítéséért, nemzetünk teljes felvirágzásáért kell dolgoznunk és küzdenünk: megvédeni a békét, alkotó munkánk alapfeltételét, s megtanulnunk egy dolgozni, hogy a szocialista adta lehetőségek teljes kiaknázásával legyen termékenyebb a munka, s bontakozzék ki minden alkotóerő.

hazafias népfrent országos tanácsa . /mti/

13.50/a

- 29 -

me

1. mindenképp az 1965. évi tervek céljainak a megvalósítását kell iskolai társadalmi-mozgalmi munkával segíteni, elsősorban a mezőgazdaságban, de az ipar és a szolgáltatások területén is. A lakosság legszélesebb körében válják tudatossá, hogy ez most a legfőbb nemzeti érdek, s mindenkinek az egyéni érdeke is, és ezt csak mindnyájunk közös erőfeszítésével lehet sikeresen elérni.

2. az 1965. évi tervek teljesítése és szocialista építésünk további sikeres előrehaladása azt is megköveteli, hogy olyan általános társadalmi-politikai légkört teremtsünk, amely-

ben a feladatok komolyságához mértén minden felelősséget érő hazafi kötelezettségének vallja, hogy cselekvően részt vegyen a kitűzött célokért folytatott munkában és szembeszálljon minden azt gátló vagy veszélyeztető nézettel és cselekedettel. Mindezt annak tudatában kell tennünk, hogy a két világ közötti békés verseny fegyverek nélkül is harc s ebben a versenyben a szocializmus oldalán van a győzelem perspektívája, de ezért minden nap dolgozunk és küzdünk kell.

különös figyelmet kell fordítanunk a következő tennivalókra: az egyoldalú mennyiségi tervteljesítés, a látványeredmények helyett érvényre kell juttatni a minőségi szemléletet; a gazdaságosság, az eszközökkel való takarékoskodás követelményét, a termékek versenyképes színvonalát és a végzett munka érdemi elismerését és honorálását.

el kell érni, hogy jobban érvényesüljön a demokrácia az elhatározásokban, ugyanakkor szigorú munkafegyelem valósuljon meg a végrehajtásban. Harcba kell szállnunk a bürokratikus felelőtlenesség ellen, s társadalmi kényszerítő erővel kell megkövetelni a felelősség érvényesítését mindenkivel szemben a maga posztján.

a szocialista erkölcs és a közéleti tisztaság védelmében olyan közhangulatot kell teremteni, hogy társadalmi elítélésben legyen része mindenkinek, aki ellene vét.

/folyt.köv./

13.40/a

- 28 -

14-5 P.F.

Me

3. az 1965. évi tervek teljesítése és további társadalmi gazdasági fejlődésünk előrehaladása azt követeli most a népfrentbizottságoktól, hogy a helyi viszonyoknak megfelelően szervezzenek akciókat, amelyek széles tömegeket mozgósítsanak a kitűzött célok elérésére, az akadályok elhárítására.

a pártbizottságok és a tanácsok tevékenységéhez kapcsolódva és együttműködve a társadalmi szervezetekkel, keressék meg azokat a feladatokat, amelyek az adott területen a legfontosabbak a tervekben kitűzött célok elérése, vagy a társadalmi légkör és a közvélemény alakítása érdekében, s ezekben kezdeményezzenek átgondolt és célrátörő akciókat.

a tanácsokban és állandó bizottságaikban, a termelőszövetkezetek és földművelésszövetkezetek közgyűlésein és egyéb tanácskozásain, továbbá minden más fórumon is segítsék a szükséges elhatározások kialakítását és társadalmi-mozgalmi szervező munkával vegyenek részt végrehajtásuk munkájában.

4. a népfrentbizottságok annak tudatában végezzék felelősségteljes munkájukat, hogy az előttünk álló feladatok sikeres teljesítése a béke és a szocializmus ügyét szolgálja. minden igaz hazafi érezze kötelezettségének, hogy cselekvően részt vegyen a kitűzött célokért folytatott munkában, szálljon szembe minden azt gátló, vagy veszélyeztető nézettel és cselekedettel.

egy hónap múlva Ünnepeink hazánk felszabadulásának húszadik évfordulóját. jogos nemzeti büszkeséggel tekintünk vissza a megtett útra: felszabadult országunkban új, független népi államot alkottunk, megteremtettük társadalmunk szocialista rendjét, magasra emeltük népünk életszínvonalát. most jövőnkért, a szocializmus teljes felépítéséért, nemzetünk teljes felvirágzásáért kell dolgozunk és küzdünk: megvédeni a békét, alkotó munkánk alapfeltételét, s megtanulnunk egy dolgozni, hogy a szocialista adta lehetőségek teljes kiaknázásával legyen termékenyebb a munka, s bentakozzék ki minden alkotóerő.

hazafias népfrent országos tanácsa . /mti/

-.-

13.50/a

- 29 -

Me

bb 39. függönykiállítás nyílt a divatcsarnokban és az otthon áruházban

t kf/kf szb vg

1965. március 6.

a függönygyárak és a divatcsarnok együttműködésével egyszerre két azonos kiállítás is nyílt szombaton, a divatcsarnok 1012 termében és az otthon áruházban bemutatják a jelenlegi függönyválasztékot, s az üzemek legújabb termékeit.

Mintegy 60féle mintájú és anyagu függőnyt állítottak ki s ezek egyben ismertetik azt is, hogyan változott a függönydivat az elmúlt években. Valamikor szinte csak a klóptli függőnyt tartották az „igazinak”, s egészen az utóbbi időkig hiány is volt belőle. Ma már nemcsak elengedő mennyiséget gyártanak az üzemek, hanem a választék is bőséges, a kiállításokon is mintegy 25féle változata található a klóptli-nak, igaz már a mai követelményeknek jobban megfelelő könnyebb formákban, szellősebb mintázatokkal. A hagyományos anyagu függőnyöket is egyre inkább modern mintákkal készítik. A termelés 40 százaléka például már a modern kislakások igényeit elégíti ki. az utóbbi egy-két évben megjelentek, s gyorsan hódítottak, a szintetikus anyagu függőnyök. az első a terytex már többféle változatban készül. ujdonság az exterylén, amely még könnyebb, egyszerűbben kezelhető és szép dísz a modern lakásnak. a hagyományos anyagu függőnyök között is van néhány igen szép ujdonság. nagy érdeklődésre tarthat számot például a hálószővésű gallon függöny.

a két kiállítás március 20-ig tart nyitva, s az ott látható függőnyök - még az ujdonságok is - a helyszínen megvásárolhatók. /mti/

-. -

bb 40. hidrológus közgyűlés a technika házában

k sb/lk szb vg

1965. március 6.

a magyar hidrológiai társaság szombaton közgyűlést tartott a technika házában. Elek Zoltán főtitkár számolt be a társaság egy éves munkájáról. többek között elmondotta, hogy egy év alatt 160 tudományos ülésen és egyéb összejövetelen összesen 4500 hidrológus tanácskozott a legfontosabb vizügyi feladatokról. a közgyűlésen dr. h.c. dr. németh endre nyugdíjas egyetemi tanárt és dr. kolosváry gábor egyetemi tanárt, schafarzik, illetve bogdánffy emlékéremmel tüntették ki. ezenkívül kilenc vizügyi szakember kapott tudományos munkájáért emléklapot. a közgyűlés egyik fontos határozata most előírja, hogy az idén fejezzék be a magyar hidrológiai társaság - egész országot átfogó - vidéki hálózatának kialakítását. /mti/

14.00/a

- 30 -

bb 41. patay lászló festőművész kiállítása az ernst muzeumban

t tf/tr szb fm

1965. március 6.

patay lászló festőművész munkáiból kiállítás nyílt szombaton délelben az ernst muzeum termében. a mester munkásságát és a több mint 60 alkotást - jobbjára olajkompozíciókat, tempera festményeket, falképeket - felölelő tárlatot a megnyitón dr. pataky dénes művészettörténész ismertette:

- patay lászló a főiskolán főnyi géza, majd szőnyi istván növendéke volt. tanulmányai befejezése után derkovits ösztöndíjat kapott, sokáig a zsenyei művésztelepen dolgozott. mesterségbeli tudásán, művészi fejlődésén nagyot lendített párizsi és normandiai tanulmányútja. alkotásainak figyelemre méltó vonása - s ezt igazolja a tárlat egész anyaga is - hogy művészi szépségük és tartalmuk egyértelmű: első látásra élményt nyújtanak a nézőknek és a szakembereknek egyaránt.

a kiállítást március 21-ig tekintheti meg a közönség. /mti/

-. -

bb 42. hétfőn és kedden békekölcsön-sorsolás

1 kf/lk szb vg

1965. március 6.

az országos takarékpénztár március 8 és 9-én budapesten nádor utca 15. számalatti kulturális termében rendezi az 1., az 5. és a 6. békekölcsön 1965. első félévi sorsolását.

az 1. békekölcsön hétfőn délután 1 órakor kezdődő húzásokon 77 700 kötvényre 22 287 600 forintot sorsolnak ki nyeremmennyel és törlesztéssel.

a sorsolás második napján, kedden délelőtt 10 órai kezdettel, előbb 272 800 ötödik békekölcsön-kötvényre 41 272 800 forintot, majd 404 800 hatodik békekölcsön-kötvényre 61 347 800 forintot sorsolnak ki.

a békekölcsönkötvény-tulajdonosok tehát a kétnapos húzás után 755 300 kötvényre 124 908 200 forintot kapnak vissza államunktól. /mti/

-. -

14.20/a

- 31 -

bb 46. czinke ferenc grafikusművész kiállítása miskolcon

vid j-lm fm

1965. március 6.

a miskolci szőnyi istván teremben szombaton kiállítás nyílt czinke ferenc, salgótarjánban élő grafikusművész 30 nagy méretű grafikájából. czinke ferenc több mint három hónapig tartózkodott állami ösztöndíjjal olaszországban, s ottani élményeit örökítette meg most kiállított művein. /mti/

bb 47. az országos ügyvédi tanács

gk-lm fm

1965. március 6.

szombaton tartotta újjáalakuló teljes ülését, amelyen megválasztották a tanács új vezetőségét. az ülésen megjelent és felszólalt dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter-helyettes. /mti/

bb 49. vasutasok felszabadulási verseny a máv szombathelyi igazgatóságának területén

vid lk-lm ki

1965. március 6.

a fél dunántul vasutforgalmát lebonyolító szombathelyi máv igazgatóságnak mind a 247 szolgálati helye részt vesz a felszabadulási versenyben. az év eleje óta 376 000 tonnával több árut szállítottak az igazgatóság területén, mint tavaly ilyenkor, s ezzel teljesítették a szállítási terveket.

a verseny eredményeként pontosabban közlekednek a személyszállító és tehervonatok. az eredményben nagy része van a 354 szocialista brigádnak, amelyekben az összes dolgozóknak csaknem negyede dolgozik. /mti/

14.30/a

- 32 -

bb 43. bemutatták a sajtónak a tervezett országos műszaki muzeum épületét

t tr/tr szb vg

1965. március 6.

szombaton délelőtt a műszaki emlékeket nyilvántartó és gyűjtő csoport vezetői bemutatták a sajtó képviselőinek a tervezett országos műszaki muzeum 11. kerület, kaposvár utcai épületét. a kétszintes, modern építményben a több mint 2 000 négyzetméteres, 10 000 légküb méteres raktáron kívül helyet kapott többek között egy bemutatóterem, továbbá egy karbantartó és javítóműhely is.

az épület berendezése most van folyamatban. egyelőre csak három vitrinben helyezték el gyűjteményük néhány értékes darabját. köztük van az első, 1893-ban készült banki-csonka-féle porlasztó, jedlik ányos dinamója, valamint milliméterenként 2 300 vonalat rajzoló rácsosztó gépe és egyéb készülékek. az írógépek 1907 óta bekövetkezett fejlődését néhány régi típus szemlélteti. /mti/

bb 44. jogásznapi nyiregyházán

vid tné szb fm

1965. március 6.

a magyar jogász szövetség szabolics-szatmár megyei szervezete szombaton jogásznapot rendezett nyiregyházán. dr. gödöny józsef, az országos kriminalisztikai intézet igazgatójának megnyitója után dr. gyura Antal rendőrelvezredes tartott előadást „a közúti közlekedés helyzetének néhány problémája„ címmel. az előadást vita követte. /mti/

bb 45. tavaszzeleji nagyüzem a mecsek vidékén - megkezdődött a vetés a szegedi „reték városban„

vid ká/tr szb ká

1965. március 6.

a mecsek duna-dráva háromszögben - az ország legdélibb, legmelegebb vidékén - a hét végén tavaszi képet öltött a határ. a hőmérséklet a déli órákban a 15 fokot is elérte és a verőfényes, meleg időben igazi tavaszzeleji „nagyüzem„ volt a földeken. négy-öt száz traktor dolgozik: szórják a műtrágyát, szállítják a szervestrágyát, a megsikkadt táblákon pedig szántanak. az őszi vetések fejtrágyázása előreláthatóan két hét alatt mindenütt befejeződik. a mecsek és a tenkes alján, ahol kellőképpen felmelegedett a talaj, megkezdték a zöldborso és a mák vetését. /folyt. köv./

14.40/a

- 33 -

bb 45. /tavaszteleji... 1. folyt./- szb

együttal szemlét tartottak a szakemberek az őszi vetésű borsóföldeken és megállapították, hogy növények megsínylelték a hótakaró nélküli telet, helyenként ki is fagyott a vetés. ezért most az eredetileg tervezettnél nagyobb területen vetnek tavaszi primorborsót a közös és a háztáji földeken. a pécsi és a villányi dombokon metszik a szőlőtőkét, a gyümölcsösökben pedig tisztogatják a fákat. különösen pezsgő az élet a mecsek-vidék zöldövezetében, ahol mintegy háromezer kertész szorgoskodik a melegágyak körül. mindenütt vetik a zöldségmagvakat, sőt néhány termelőszövetkezetben megkezdtek a korai saláta szabadföldbe való kiültetését is.

szeged híres zöldséges negyedében, mihálytelken - ahol az országban a legtöbb piros retek termeszti - megkezdődött a vidék legkorábbi tavaszi munkája, a napsütéses, kellemes márciusi időben az új élet termelőszövetkezet gazdái a házak körüli kertekben vetik a primőr magját. hatszáz-tizenöt termelő kötött szerződést a szövetkezetek megyei értékesítő központjával összesen 4 530 000 csomó piros retek átadására. a „retkváros”, első termése négy hét múlva, április elején jelenik meg a piacokon. /mti/

bb 48. volga gépkocsivezetők jutalmazása - több ezer gépjármű érkezik az idén a szovjetunióból

t sz/gk szb vg

1965. március 6.

szombaton a teherautójavító vállalat váci uti művelődési termében a szovjetunió budapesti nagykövetségének kereskedelmi képviselője, a megüret külkereskedelmi vállalat és az autófenn tartó ipari tröszt ankétot rendezett. a megbeszélést szentaskó antal, a kpm autófenn tartó ipari trösztjének vezérigazgatója nyitotta meg, majd b.k. puskin, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője üdvözölte a jelenlevőket. a vevőszolgálatot ellátó szakemberek közül tíznek oklevelet, a legkiválóbb teljesítményt elért, nagyjavítás nélkül több mint 150 000 kilométert megtett volga gépkocsi vezetőknél, tóth péternek, juhász jánosnak, szántai istvánnak, az építésügyi minisztérium gépkocsivezetőinek és karhuta gyulának, az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat gépkocsivezetőjének egy-egy karórát nyújtott át jutalmul.

b.k. puskin az ankétan elmondotta, hogy a szovjetunió a magyar gépipari termékek nagy vásárlója. utalt a sokrétű magyar-szovjet kereskedelmi kapcsolatokra, a járművek forgalmáról pedig a következő tájékoztatást adta: /folyt.köv./

14.46/a

- 34 -

bb 48. /volga... 1. folyt./- szb

1964-ben 2000 szovjet gyártmányú tehergépkocsi, 1000 utépítő gép, több mint 100 autódaru, 150 exkavátor érkezett Magyarországra. ezenkívül a mezőgazdaság számára a magyar külkereskedelem 4000 különböző típusú traktort, több mint 1000 kombájnt és több mint 4000 egyéb mezőgazdasági gépet vásárolt.

a magyar külkereskedelem a masinexport szovjet külkereskedelmi vállalattal már megkötötte az ez évre vonatkozó export-import szállítási szerződéseket is. a megüret 3500 moszkvicst, 850 uj típusú, hattonás, 130-as jelzésű zil-tehergépkocsit, 200 négy és fél tonna teherbírásu billenő teherautót, 300 három és fél tonnás kocsit és a mezőgazdaságnak 250 kis rakodófelületű teherautót kötött le. ugyanakkor a megüret a szovjetunióba többek között 750 dömpert, 650 cementszállító kocsit, 100 ikarus-55-ös és 500 ikarus-620-as autóbust szállít. /mti/

bb 50. tíz hónappal a határidő előtt befejezték a tatabányai alumíniumkohó legnagyobb csarnokának rekonstrukcióját

vid lk szb k1

1965. március 6.

a tatabányai alumíniumkohót korszerűsítik. még 1963-ban helyezték itt üzembe - a hazai alumíniumkohászatban elsőként - szilíciumos egyenirányító berendezést. ez a legnagyobb kohócsarnokot, a 3-ast szolgálja ki. öt százalékkal kisebb veszteséggel alakítja át a villamosenergiát, mint a régebben alkalmazott higanygőzös egyenirányító. ahhoz azonban, hogy ezt a többletáramot hasznosítani tudják a termelés növelésére, át kellett alakítani a 3-as csarnokot. mind a 48 elektrolizáló kád teljesítőképességét növelték. a rekonstrukcióban résztvevő vállalatok jó együttműködésével lehetővé vált hetenként két kád átalakítása. így sikerült a rekonstrukciót az eredetileg tervezett december 31 helyett már most, tíz hónappal a határidő előtt befejezni. ez az idén várhatóan mintegy 400 tonna többletalumíniumot jelent a népgazdaságnak. a jövő évtől több mint 10 százalékkal növekszik a nagycsarnok teljesítménye. arra számítanak, hogy az egyenáramu energia fajlagos felhasználásában jövőre elérik a világszínvonalat. a mintegy 30 millió forintos beruházás öt év alatt megtérül. /mti/

15.00/-n

-35-

me

bb 51. elektromos konyha, önkiszolgáló étterem, diákkollégium
a szegedi textilművekben

vid lk-lm ki

1965. március 6.

a pamutnyomóipari vállalat szegedi telepén a csaknem félmilliárdos beruházásnak közvetlenül a termeléssel össze-
függő része nemrégiben elkészült, tehát kialakult a nagy
textilkombinát, most elsősorban a szociális és kulturális
jellegű beruházáson dolgoznak.

ezek elkészülte után dél-magyarország legkorszerűbb
üzemi szociális létesítménye áll itt a dolgozók rendelkezé-
sére. a legnagyobb összeget a villamos főzőüstökkel, sütőkkel,
gépekkel ellátott konyhára fordítják. ebben a modern „főző-
kombinátban, 1800 személynek készíthetnek étteleket, s ezeket
önkiszolgáló étteremben fogyasztják el.

a napi munka befejezése után a dolgozók a munkatermek-
ből mintegy 300 méter hosszú, télen fűtött folyosóra lépnek
ki, amelynek másik oldalán helyezkednek el a mosdók és öltözők,
ezeknek a felszereléséhez infra hajszárítók, s kozmetika is
tartozik majd.

a szegedi textilkombinát egyik sajátossága, hogy gépeit
csak szakmunkások kezelhetik, tehát olyan dolgozók, akik egy
évi elméleti és gyakorlati oktatás alapján sajátítják el a
szakma ismereteit. a vidéki ipari tanulóknak száz személyes
kollégiumot építenek a szociális-kulturális célokra szánt
összegekből./mti/

bb 52. a borsodi építő vállalat

vid lk-lm ki

1965. március 6.

a borsod megyei építőipari vállalatnál eddig több mint
1200 dolgozó tett munkafelajánlást. a termelési tanácskozáso-
kon 53 brigád jelentette be, hogy a mennyiségi tervekben kívül
a különböző gazdasági mutatókat is teljesíti, illetve túltele-
jesíti, és megszerzi a szocialista címet, nyolc munkahely dol-
gozója pedig a szocialista üzem címért indítottak versenyt. az
idei feladatokat az elmúlt évinél nyugodtabb körülmények között,
kevesebb létszámmal, a munkaerők átcsoportosításával kívánják
megoldani.

/folyt köv./

15.06/-n

-36-

bb 52. /a borsodi építők...1.folyt./-lm

a műszaki vezetők az intézkedési tervekben előre meghatároz-
ták, hogy a lakóházak kőműves és szakipari munkáit milyen
létszámmal, mikor kezdik meg és mikorra fejezik be. a pontos
ütemterv szerint november végéig 940 lakást adnak át és újabb
763 otthon építését kezdik meg. a dolgozók a munkák 40 száza-
lékát egyösszegű utalványozással végzik el. a szocialista
brigádok kezdeményezésére a miskolci szentpéteri-kapui új lakó-
telepen és az ózd-bolyoki városrészben bevezették a szalagsze-
rű építkezést.

az építők máris biztató eredményeket értek el a felsza-
badulási versenyben. az év eleje óta mennyiségi és önköltség-
csökkentési tervüket túlteljesítették és eddig, az előre be-
temezett programnak megfelelően, 12 lakást adtak át.mti/

bb 53. a felszabadulási versenyben elkészítették és oktatási
célokra átadták a karbamid gyár makettjét a tvk fiataljai

vid lk-lm ki

1965. március 6.

a tiszai vegyikombinátban a kisz-fiatalok védnöksége
alatt épül fel az ország első karbamid gyára. az új üzem-
ben a nitrogén műtrágyagyár két termékéből, széndioxidból és
ammónitrátból évente 10 000 tonna karbamidot állítanak majd
elő. a különböző építő és szerelő vállalatok fiataljai és
idősebb dolgozói hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tisz-
teletére vállalták, hogy az új gyárat határidő előtt
elkészítik és abban a harmadik negyedévben már megkezdhetik a
termelési próbákat. ezért a szerelések meggyorsításán kívül a
fiatal műszakiak nagy gondot fordítanak arra is, hogy a gyár
leendő dolgozói mindél előbb megismerjék az egymásba kapcsoló-
dó bonyolult gépi berendezések munkáját és a különböző gyártá-
si technológiákat. az oktatási munka megkönnyítésére a felsza-
badulási versenyben még egy értékes felajánlást tettek és való-
sítottak meg a fiatalok. az üzem mérnökeinek kezdeményezésére
és segítségükkel nagyszabású szabad idejükben 1:25 mértékben
elkészítették a karbamid gyár kicsinyített mását. a szép kivi-
telű és igen hasznos célt szolgáló makett mintegy két hóna-
pig 22 fiatal mérnök, technikus és szakmunkás dolgozott. a ki-
csinyített gyár különböző szintjein elhelyezett gépi berende-
zéseknel feltűntették, hogy azok milyen vegyi folyamatokat vé-
geznek, a szerteágazó csővezetékeken pedig a színezés mutatja,
hogy azokban milyen gázok, anyagok áramlanak. a makett segít-
ségével az üzem leendő dolgozói tökéletesen megismerkedhetnek
a gyártási technológiákkal. a karbamidgyár kicsinyített mását
a fiatalok már átadták a vegyikombinát vezetőknek./mti/

15.15/-n

-37-

bb.54. rendszeresen termel áramot a dunamenti hőerőmű harmadik gépegysége - épül a 150 megawattos óriásturbina

vid/gb-lm ki

1965. március 6.

a dunamenti hőerőmű harmadik, 40 megawattos gépsora már rendszeresen termel villamosenergiát. ez az ugynevezett olvételtes egység kettős feladatot végez, az áramszolgáltatáson kívül óránként 110 tonna, 17 atmoszféra nyomású gőzt ad majd a szomszédos dunai közlekedési vállalatnak. a gőzt négy kilométer hosszú távvezetékén juttatják el a testvérüzembe. jelenleg a távvezeték utolsó szakaszát szigetelik, s néhány nap múlva megkezdik a cső kifúvatását.

a hőerőműben most a legfontosabb feladat a negyedik gépegység építése és szerelése. ez a szovjet gyártmányú gépsor 150 megawatt villamosenergiát termel, egymaga annyit, mint a kétellenföldi hőerőmű. az óriás gépsor kazánja óránként 500 tonna 140 atmoszféra nyomású gőzt szolgáltat, amelynek „készítéséhez” 40 tonna pakurát fogyaszt. a korszerű berendezés a régiaknál mintegy 50 százalékkal olcsóbban termeli majd az áramot.

a szerelők a tervek szerint augusztus 20-ára végeznék munkájukat, s azután sor kerül a próballüzemelésre. a határidő megtartása azért fontos, hogy a gépsort még a téli nagyfogyasztás előtt bekapcsolhassák az országos hálózatba.

az elmúlt hónapokban az építők valamivel csökkentették az elmaradást, s most a szerelőkre vár a feladat, hogy gondosan programozott munkával törlesszenek az adósságból. a hatalmas kazán állványszerkezete már a helyén van, elkészült a turbinát védő acélsátor és most emelik a helyére a kondenzátort. mivel hazánkban még nem készült ilyen nagyteljesítményű gépsor, a szerelésnél több szovjet szakember is segít. a szovjetunióban öt hónap alatt állítanak össze egy 150 megawattos gépsort, a százhalombattalok ugyanennyi idő alatt akarnak végezni a munkával, ezért ha szükséges lesz, két-három műszakban is dolgoznak majd a szerelők. /mti/

bb.55. vízre szálltak a szegedi halászok - egy huzásra egy mázsa harcsa

vid/ká/tr/n cz

1965. március 6.

elolvadtak a nagy jégtáblák a tiszán, megszűnt a zajlás, vízre szállhattak a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagjai. nagyon várták már ezt az alkalmat, mert csárdájukban fogytán van a friss áru. az idei első csónakos hálózás szerencséjével járt: egyetlen nap alatt egy mázsa harcsát fogtak, a szép példányok egyenként másfél-két kilósaak voltak. csukák is akadtak a hálóban, de rájuk még a hónapban halászati tilalom van, ezért visszaengedték őket a vízbe. a tapasztalt halászok véleménye szerint a tavaszt megelőző jó harcsafogás kedvező jel, s egész évben bőséges „harcsatermesre” számíthatnak. /mti/

15.20/-n

-38-

bb.57. magyar pártmunkás-küldöttség utazott a szovjetunióba

lk/n/sr

1965. március 6.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására pullai árpádnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével szombaton magyar pártmunkás-küldöttség utazott moszkvába.

a küldöttséget a ferihegyi-repülőtéren lakatos dazó, a központi bizottság póttagja, a kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt g.a. gyonyiszov, a szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

bb.56. kitüntetések a parlamentben a nemzetközi nőnap alkalmából

t fe/tné/n/sr

1965. március 6.

a nemzetközi nőnap alkalmából szombaton Ünnepséget rendeztek a parlament munkácsy termében, ahol - a nőmozgalomban kifejtett eredményes munkásságuk elismeréséül, 40 nődolgozót tüntettek ki. az ünnepségen megjelent kállai gyula, a miniszertanács elnökhelyettese, szirmai istván, az mszmp központi bizottságának titkára, somogyi miklós, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke, a politikai bizottság tagjai, dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője, erdei lászlóné, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar nők országos tanácsának elnöke, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtítkárhelyettese, ortutay szuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára. jelen volt a hazánkba érkezett szovjet nőküldöttség vezetője lidia romanovna kudrina, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának tagja, a szovjet nőbizottság külügyi bizottságának elnöke és a delegáció több tagja.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke az elnöki tanács és a kormány nevében köszöntötte a magyar nőmozgalom legjobbjait.

- hazánkban az utóbbi két évtizedben - mondotta többek között - kiemelkedő jelentőséget nyert ez a több, mint fél évszázada a nők tisztelésének szentelt nap, hiszen az ország szabaddá válása óta eltelt idő alatt gyökeresen megváltozott a nők társadalmi helyzete. a néphatalom megvalósulása, a gazdaság szocialista átalakítása és gyors fejlődése, a tudománynak, a technikának, az emberi alkotás gyarapodását szolgáló felvirágzása lehetővé tette, hogy évről-évre több valósuljon meg azokból a nemes célokból is, amelyeket a nőmozgalom a történelem során maga elé állított. szocialista államunk megbecsüli, megkülönböztetett módon segíti és támogatja az asszonyokat, édesanyákat, az új szocialista nemzedék nevelőit és formálóit, megbecsüli a dolgozó nőket, asszonyokat és leányokat, akiknek fáradhatatlan és tehetséges munkája nélkül eredményeink éppúgy elképzelhetetlenek volnának, mint jövő célkitűzéseink sikeres valóra váltása. /folyt.köv./

16.28/-n

-39-

bb.56./ kitüntetések...1. folyt./ n

- társadalmunk, a párt és a kormányzat továbbra is sok segítséget vár a nőktől, a szocializmus javát szolgáló munkához. a felszabadulás 20. évfordulója, az 1965-ös esztendő, egyben második öt éves tervünk utolsó éve is. ezért az évi munkánktól sokban függ nemcsak az öt éves terv összegezhető eredménye, hanem felkészülés is a harmadik öt éves tervre. meggyőződésünk, hogy mindehhez, a fejlődő mozgalom útján nem utolsó sorban lányaink és asszonyaink fokozott helytállására számíthatunk.

dobi istván ezután átnyújtotta a kitüntetéseket. a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetését adományozta döbrentei-károlyné, dr. némety arankának, a legfelsőbb bíróság bírójának, a budapesti nőtanács végrehajtó bizottsága tagjának, fodor istvánnénak, a pamutnyomóipari vállalat kispesti textilgyára fonónőjének, a gyár szakszervezetének bizottsága műhelybizottsága kulturfelelősének, és révai józsefnének, a fővárosi tanács vb. oktatási osztálya helyettes vezetőjének, a magyar nők országos tanácsa pedagógiai bizottsága és a nőtanács budapesti szülőbizottsága tagjának.

huszonnyolcan kapták a munka érdemrend ezüst-, kilencen pedig a munka érdemrend bronz-fokozatát, a kitüntetettek nevében boros gáborné, a nőtanács békés megyei szervezetének titkára mondott köszönetet a megítéző elismerésért. az ünnepség után az elnöki tanács fogadást adott a résztvevők tiszteletére./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.38. számú hír/ a hazafias népfront ...2. folyt./ utolsó bekezdésének 9. sorában a szöveg helyesen:

... hogy a szocializmus adta lehetőségek...

/mti/

bb. 58. törlik a jeget a tiszán - újabb négy mellékfolyón rendelték el az elsőfoku árvízvédelmi készütséget

8 vid-sb/lk/vg/gy/cz

1965. március 6.

a lassan áradó tiszta felső szakasza erősen zajlik. néhány helyen pedig 15-20 centiméter vastag és több kilométer hosszú álló, vagy időnként lejjebb csuszó jégpáncél takarja a vizet. a felszakadozó jégtáblák könnyen kárt tehetnek a tiszai vízierőmű berendezéseiben. ezért az északmagyarországi vízügyi igazgatóság intézkedésére szombaton kifutott a kikötőtől két jégtörőhajó. a vízierőmű és a tokaj közötti szakaszon - ahol a duzzasztás miatt lassabb a víz áramlása - kell feltörni a jeget és biztonságos utra terelni a zajlást. /folyt. köv./

15.30/-n

-40-

bb. 58. /törlik a jeget... 1. folyt./ gy

egy nappal ezelőtt a tiszta öt mellékfolyójának árhullámát őrizte árvízvédelmi készütség. szombaton azonban óvatosságból újabb négy mellékfolyón, a bodrogona, valamint a sebes-, a kettős- és a harmas körösnön is elrendelték az elsőfoku, tehát a legenyhébb készütséget. a bodrogzugban a januárban elöntött és lefagyott mintegy nyolcezer hold rét és legelő egy része most újra víz alá került. az időjárás azonban kedvező. a tiszta szovjet és román vízgyűjtő területén pénteken egy csepp eső sem esett. a hóréteg és az olvadás sem számottevő. a újszólván teljesen megszűnt a víz-utánpótlás. a tur garbolcnál egy nap alatt 1 méter apadt, s így harmadfokról elsőfokra mérsékeltek már az árvízvédelmi készütséget. szombaton azonban már az összes tiszai mellékfolyó felső szakaszán csökkent a víz. /mti/

bb. 59. 40 000 cserepes virág, 20 000 szál szegfű, 100 000 csokor hóvirág a nemzetközi nőnapra - 6 000 szál mimóza érkezett albániából

1 cs/gk/ká/gy/cz

1965. március 6.

a nemzetközi nőnapra teljes apparátussal készül a fővárosi tanács kertészeti vállalata. a budapest területén működő 86 virágért-üzlet forgalma már szombaton észrevehetően megéledt, mivel egyes üzemekben, hivatalokban már két nappal előbb felkészítették a dolgozókat. a felkészülésről adott tájékoztatás szerint évről-évre növekszik ilyenkor a virágok iránti kereslet, s az idén minden eddiginél nagyobb forgalomra számítanak. a 86 budapesti üzlet kirakatait, raktárait már szombaton feltöltötték, s nagy mennyiségű virágot helyeztek készletbe tartalékul. vasárnap - ez évben először - tíz utcai árudában is megkezdik a nőnap virágok, csokrok árusítását. a legkedvesebb apró cserepes virágokból 20 ezret, a nagyobb cserepesekből ugyancsak 20 ezret, az üvegházi szegfűből kétszeri szállítással 10-10 ezret, hóvirágból kereken 100 000 csomót árusítanak. ezenkívül gazdag a választék zöldnövényekből is.

hosszabb idő után nagyobb mennyiségben most első ízben kerül árusításra egy különös szépségű délszaki virág, a mimóza.

a legutóbbi napokban somogyból, dél-baranyából naponta 40 000-50 000 csomó hóvirág érkezett a fővárosba. az erdei termék vállalat január 26 óta kereken 300 000 csomó hóvirágot kapott, s osztott szét a budapesti vásárcsarnokok, virágüzletek, árudák között. /mti/

15,40/m

- 41 -

16¹⁰ B

Je

bb. 60. Budapesten a krakkói groteska maszkszínház

t s/tr/fm/gy/cz

1965. március 6.

a krakkói groteska maszkszínház együttese szombaton hajnalban budapestre érkezett, s még ezen a napon találkoztak a sajtó képviselőivel a művelődésügyi minisztérium épületében. a lengyel vendégművészeket - akik több napig szerepelnek hazánkban - szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója üdvözölte, majd bevezetőben elmondta, hogy a krakkói társulat a magyar bábművészek szeptemberi vendégszereplését viszonyozza. a színház két repertoár darabját mutatja be budapesten, az ódry színpadon: slawomir mrozek: „piotr ohey mártíromsága”, című kétrészes komédiáját a felnőttek részére, a legifjabb közönségnek a gyermekeknek pedig, zbigniew wojciechowski kétrészes kalandos történetét a „hány óra”, című műsort.

ezután zofia jaromowa, a színház igazgatónöje ismertette a társulat munkásságát. elmondta, hogy a színház 1945-ben krakkóban alakult meg, ekkor azonban csak bábelőadásokat tartottak a gyermekeknek. később már a felnőttek számára is rendeztek bábműsorokat, amelyeken több „élő színész”, is fellépett. egyre jobban foglalkoztatta azonban a művészeket, hogyan lehetne a bábelőadásokon valami újat, modernet hozni. ekkor kezdtek először maszkelőadásokat rendezni, amely átmenet az élő- és a bábelőadások között. az ilyen típusú műsorok multja igen messze nyúlik, de a modern színjátszás történetében elsőként a krakkói groteska társulat vezette be. azóta több lengyel színház is rendez maszkelőadásokat. repertoár darabjaikon a mai fiatal lengyel írók művei mellett számos külföldi alkotás is szerepel. külön rendeznek maszkelőadásokat a gyermekeknek és a felnőtteknek. továbbra is játszanak azonban bábműsorokat.

- színházunk részt vett több hazai és nemzetközi ünnepi játékon, amelyeken számos díjat nyert - mondotta az igazgatónő. az ilyen „maszk-darabokban”, álarcos színészek és bábuk mellett maszknélküli „natur-színészek”, is szerepelnek, huszonhat művésze van a társulatnak, amely két együttesre oszlik, egyik társulat a krakkói színházban szerepel, amelynek színpada éppen a maszkok miatt háromszor nagyobb, mint az önk bábszínházé. másik társulatunk pedig állandóan a vidéket járja, továbbra is keressük az újat, és szeretnénk még több maszkelőadást tartani, mert jelenleg repertoár-darabjaink többsége bábjáték. az önk közönsége előtt újból vizsgáznunk kell, hiszen most találkozunk először!

/folyt. köv./

16.50/-n

-42-

16 B

bb. 60. /budapesten a krakkói... 1. folyt./ gy

a groteska maszkszínház előadásait több ismert külföldi művész is megnézte, így például az emlékkönyvben szerepelnek bertolt brecht, jean vilar, gerard philipe, obrazcov és peter breck elismerő szavai.

az ódry színpadon a „felnőtt”, -előadások előtt a színpadon elmondják magyarul a különböző részek tartalmát, ugyanakkor ismeretető fizeteket is a közönség rendelkezésére bocsátanak, mivel állandó tolmácsolással nem lehet megőrizni az előadás lendületét. a „piotr ohey mártíromsága”, című komédiát március 7-én, 10-én és 14-én adják elő az ódry színpadon. az előadás külön érdekessége lesz a három és fél méter magas díszletszekrény, valamint a két-két és fél méteres „maszkos alakok”, a gyermekműsort március 8-án, 9-én 12-én és 14-én adják elő. itt minden jelentet ismertetnek magyarul./mti/

bb. 62. komor vilmos lipcsébe utazott

k ot/tné/fm/gy/cz

1965. március 6.

komor vilmos, az operaház karnagya szombaton lipcsébe utazott. a jubileumi, vásár kulturális programjának keretében, az aida március 8-1 előadását vezényli az új lipcsei operaházban./mti/

bb. 65. lavina a bükken

vid tné/szf/gy/cz

1965. március 6.

az utóbbi napokban a bükki hegységben erőteljesen havazott és egyes helyeken másfél-két méter vastag hó keletkezett. a hatalmas mennyiségű hó saját súlyától megcsuszott és eltorlaszolta az ómassáról mályinkára vezető utvonalat.

szombat reggel megkezdtek a hótorlasz áttörését. a miskolci közuti igazgatóság negyteljesítményű hómarógépe nyolc órás megfeszített munkával szombat délre egy nyomon járhatóvá tette az utat és helyreállította a közlekedést mályinkával./mti/

16.00/-n

16 B

-43-

bb. 60. Budapesten a krakkói groteska maszkszínház

t s/tr/fn/gy/cz

1965. március 6.

a krakkói groteska maszkszínház együttese szombaton hajnalban budapestre érkezett, s még ezen a napon találkoztak a sajtó képviselőivel a művelődésügyi minisztérium épületében, a lengyel vendégművészeket - akik több napig szerepelnek hazánkban - szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója üdvözölte, majd bevezetőben elmondotta, hogy a krakkói társulat a magyar bábművészek szeptemberi vendégszereplését viszonzozza. a színház két repertoár darabját mutatja be budapesten, az ódry színpadon: slawomir mrozek: „piotr ohey mártíromsága”, című kétrészes komédiáját a felnőttek részére, a legifjabb közönségnek a gyermekeknek pedig, zbigniew wojciechowski kétrészes kalandos történetét a „hány óra”, című műsort.

ezután zofia jaromowa, a színház igazgatónöje ismertette a társulat munkásságát. elmondotta, hogy a színház 1945-ben krakkóban alakult meg, ekkor azonban csak bábélműsorokat tartottak a gyermekeknek, később már a felnőttek számára is rendeztek bábműsorokat, amelyeken több „élő színész”, is fellépett. egyre jobban foglalkoztatta azonban a művészeket, hogyan lehetne a bábélműsorokon valami újat, modernet hozni. ekkor kezdtek először maszkélműsorokat rendezni, amely átmenet az élő- és a bábélműsorok között. az ilyen típusú műsorok multja igen messze nyúlik, de a modern színjátszás történetében elsőként a krakkói groteska társulat vezette be. azóta több lengyel színház is rendez maszkélműsorokat. repertoár darabjaikon a mai fiatal lengyel írók művei mellett számos külföldi alkotás is szerepel. külön rendeznek maszkélműsorokat a gyermekeknek és a felnőtteknek. továbbra is játszanak azonban bábműsorokat.

- színházunk részt vett több hazai és nemzetközi ünnepi játékokon, amelyeken számos díjat nyert - mondotta az igazgató. az ilyen „maszk-darabokban”, álarcos színészek és bábuk mellett maszknélküli „natur-színészek”, is szerepelnek, huszonhat művésze van a társulatnak, amely két együttesre oszlik. egyik társulat a krakkói színházban szerepel, amelynek színpada éppen a maszkok miatt háromszor nagyobb, mint az önk bábszínházé. másik társulatunk pedig állandóan a vidéket járja. továbbra is keressük az újat, és szeretnénk még több maszkélműsort tartani, mert jelenleg repertoár-darabjaink többsége bábjáték. az önk közönsége előtt újból vizsgáznunk kell, hiszen most találkozunk először!

/folyt. köv./

16.50/-n

-42-

16 B

bb. 60. /budapesten a krakkói... 1. folyt./ gy

a groteska maszkszínház előadásait több ismert külföldi művész is megnézte, így például az emlékkönyvben szerepelnek bertolt brecht, jean vilar, gerard philipe, obrazcov és peter brock elismerő szavai.

az ódry színpadon a „felnőtt”, előadások előtt a színpadon elmondják magyarul a különböző részek tartalmát, ugyanakkor ismeretető fizeteket is a közönség rendelkezésére bocsátanak, mivel állandó tolmácsolással nem lehet megőrizni az előadás lényegét. a „piotr ohey mártíromsága”, című komédiát március 7-én, 10-én és 14-én adják elő az ódry színpadon. az előadás külön érdekessége lesz a három és féméter magas díszletszekrény, valamint a két-két és féméteres „maszkos alakok”, a gyermekműsort március 8-án, 9-én 12-én és 14-én adják elő. itt minden jelenetet ismertetnek magyarul. /mti/

bb. 62. komor vilmos lipcsébe utazott

k ot/tné/fm/gy/cz

1965. március 6.

komor vilmos, az operaház karnagya szombaton lipcsébe utazott. a jubileumi vásár kulturális programjának keretében, az aida március 8-1 előadását vezényli az új lipcsei operaházban. /mti/

bb. 65. lavina a bükben

vid tné/szf/gy/cz

1965. március 6.

az utóbbi napokban a bük hegységben erőteljesen havazott és egyes helyeken másfél-két méter vastag hó keletkezett. a hirtelen megváltozó hó saját súlyától megcsuszott és elforlasztotta az ómassárol mállyinkára vezető utvonalat.

szombat reggel megkezdtek a hótorlasz átfűrészt. a miskolci közúti igazgatóság negyfeljesítményű hómarógépe nyolc óráig megfeszített munkával szombat déle egy nyomon járhatóvá tette az utat és helyreállította a közlekedést mállyinkával. /mti/

16.00/-n

16 B

-43-

bb.61. édesanyák, fiatalasszonyok, Leányok köszöntése - a nemzetközi nőnap vidéki eseményei

ö vid/-tf/tr/n/ fm

1965. március 6.

az ország minden vidékén - a fővároshoz hasonlóan - a nőtanácsai és a társadalmi szervezetek közreműködésével emlékeztek meg szombaton a nemzetközi nőnapról.

a győri wilhelm pieck járműipari művekben röpgyűléseken köszöntötték a vállalat több mint 2.500 női dolgozóját. a napokban megtartott termelési tanácskozások határozata alapján a vállalat vezetősége és szakszervezeti bizottsága négy női munkacsoportnak - multévi eredményes munkájáért - a szocialista brigád címet adományozta. tizenegyen kiváló dolgozó oklevelet és pénzjutalmat kaptak.

a szombathelyi asszonyoknak, leányoknak színházi előadással kedveskedtek: a művelődési és sportházban a „szókimondó asszony-ság,, című zenés vígjátékot adták elő a győri kisleány színház művészei. az előadást megelőzően magyar gyula, a szakszervezetek vas megyei tanácsának vezető titkára köszöntötte az ünnepelteteket.

békéscsabán többhelyütt kiállításokat rendeztek a lakáskultúra és a kézimunkázás szó esztendő történetéről. az egyik bemutatót janinában - a város legnagyobb munkáskörzetében - nyitották meg: eredeti butorokkal berendezett régi parasztszoba, gazdag terítő- és kézimunkakollekció szemlélteti, hogyan éltek egy évszázaddal ezelőtt a békéscsabai magyar és szlovák családok. a kiállítás, jelen-kori, termében a kézműipar modern termékei, horgolások, házi szőtte-sek, divatos kézimunkák, csipkék szereplnek az anyagban.

özden a liszt ferenc művelődési otthon nagytermében benső-séges ünnepségen köszöntötték az édesanyákat, a város dolgozó nőit. a díógyőri lenin kohászati művek - tulnyomórészt nőket foglalkoztató - pamutfonódájában a szakszervezetek nőbizottságai rendeztek ünnepséget. a szeszélyes márciusi időjárás miatt az idén elmaradt a hagyományos hóvirág-köszöntés, helyette emléklapokkal, uttörők készített ajándéktárgyakkal kedveskedtek az anyáknak, fiatalasszonyoknak, leányoknak./mti/

16.10/-n

-44-

16¹⁵ B

bb.64. átfutó füstköd-süveg a főváros felett - országszerte megszűnt az esőzés, az enyhesség még vasárnap is tart

1 cs/qk/n/ká

1965. március 6.

európa északnyugati területei fölött skandinávia fölől hideg áramlik, ugyanakkor a kontinens délkeleti országai fölő tavaszi enyhesség érkezik délről. hazánkban a pénteki közép-hőmérséklet szintje már csak 0.3 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagánál. azóta az ország középső és keleti felében a hőmérsékleti viszonyok otvább javultak, ugyhogy a szombati közphőmérséklet elérte vagy meghaladta az átlagszintet. szomba-ton a kora délutáni órákban az esőzés, illetve az északi megyékben a szórványos havazás megszűnt, a légnyomás emelkedik, a felhőzet felszakadozott, s az ország nagy része 3-4 órási napsütést kapott. a hőmérsékleti maximumok délkeleten és délen 9-11 fokra emel-kelek, ugyanakkor a dunántul északnyugati területein - az ausztria, csehszlovákia fölől átszivárgó hideg áramlás következtében - csupán plusz 2 - plusz 3 fokra emelkedett a hőmérsék higanya.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint már csak a magasabb hegyekben van számottevő hó. szombaton reggel a kékestetőről 61, galyatetőről 78, mátra-házáról 42, dobogókőről 22, a bürzaönyből 30-36, bükk-szent-kereszt vidékéről 20 centiméteres réteget jelentettek a megfigyelők. a szakemberek szerint a magasabb hegyekben vasárnapra jó siető idő ígérkezik, mivel a hőmérséklet itt valószínűleg nem emelkedik fagypontra fölő.

szombaton 11-12 óra között a főváros egyes területei fölött ismét megjelent és hirtelen sötétséget okozott az ugynevezett füstköd-süveg. ezuttal azonban alig fél órán át tartott a sötétség, mivel a körben északnyugatra fordult és hirtelen fölérő sötét szől a kupszerűen felgyűlt szennyező anyagokat - kormot, füstöt, port - kisöpörte a főváros légtéréből.

az előrejelzés szerint vasárnapra változó mennyiségű felhő-zetre, kisebb szórványos esőkre, északon esetleg hózáporokra kell számítanunk. vasárnap hajnalban a hőmérséklet előreláthatólag 0 - minusz 4, a vasárnapi maximumok országszerte plusz 4- plusz 8 fok között alakulnak ki./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.32. számú hír/ koszoruzási ünnepségek a kerépesi temetőben.. utolsó bekezdésének utolsó mondata végére kérjük a következő szöveget beiktatni:
... képviselői, végül a kétmártir hozzátartozói.

/mti/

16.12/-n

-45-

16²⁰ B

bb. 66. hivatalos lottó nyereményjegyzék

lk/gy/cz

1965. március 6.

a 10. játékhétre beérkezett 6 764 691 darab lottószelvény. öt találat nem volt. négy találatot 56 fogadó ért el. nyereményösszeg egyenként 90 598,75 forint. három találatot 4 205 fogadó ért el. nyereményösszeg egyenként 603,75 forint. a kéttalálatos szelvények száma 119 451, ezekre a nyereményösszeg egyenként 21 forint 23 fillér./mti/

bb. 63. közlemény a kórházi látogatásokról

i hi/tm/gy/cz

1965. március 6.

a fővárosi tanács egészségügyi osztálya közli: a budapesti kórházakban fekvő betegek hozzátartozói közül akadnak olyanok is, akik nem fogadták kellő megértéssel az egészségügyi szerveknek azt az intézkedését, amely az influenzás megbetegedések számának emelkedése miatt a kórházakban, a klinikákon és más hasonló intézményekben - az influenzajárvány tartamára - korlátozza a betegek látogatását. mások egyáltalán nem is szereztek tudomást a kiadott utasításról, s emiatt több helyütt előfordult, hogy a hozzátartozók egy része a látogatási tilalom ellenére - egyes esetekben erőszakos módon - próbált a kórházba bejutni.

illetékes szervek ismételten felhívják a figyelmet, hogy a látogatás átmeneti korlátozása egyaránt szolgálja a betegek és a hozzátartozók érdekeit, s egyáltalán nem jelenti a betegeknek a külvilágtól való teljes elzárását. ezért is szervezték meg a kórházakban és a klinikákon az információs szolgálatot, amely biztosítja a betegek és a hozzátartozók közötti kapcsolatot fenntartását, s elősegíti a kölcsönös tájékoztatást. közreműködik abban is, hogy a látogatók kisebb csomagokat, ajándékokat eljuttathassanak kórházban fekvő szeretteiknek. a teljes látogatási tilalom egyébként is csak a fertőző osztályokra, továbbá a koraszülött, újszülött, caecum és szülészeti osztályokra vonatkozik. más osztályokon - a szokásos látogatási napokon és időben - orvosi engedéllyel egy-egy személy felkeresheti a beteget, ha annak állapota ezt lehetővé teszi.

a beteglátogatás korlátozásáról szóló rendelkezést egyébként azonnal feloldják, mihamar az influenza-járvány olyan mértékben lecsökken, hogy nem jelent már közvetlen veszélyt a betegekre és látogatóikra./mti/

16.20/-n

-46-

16³⁰ B

bb. 67. közlekedési balesetek

i fe/tr/gy/ba

1965. március 6.

a budafoki úton turuczkaai imre 25 éves jegyvizsgáló sárrét-udvari lakost egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba. az erzsébet hid budai hídfőjénél oláh gábor 37 éves rektári munkás, budapesti lakos fellépett egy mozgásban levő 44-es villamosra és a lépcsőről visszaesett. oláh gábor súlyos sérüléssel kórházba szállították. a xiv. kerületben a vargó utca és a thököly ut kereszteződésénél varjas katalin 28 éves laboráns, budapesti lakost elütötte egy 7/c jelű autóbusz, és súlyos sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat megállapította, hogy az autóbusz vezetője, oriskó jános, 52 éves gépkocsivezető nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosnak.

a xix. kerületben a vöröshadsereg útján, király andrás 17 éves ipari tanulót egy személygépkocsi elütötte. a fiatal embert súlyos sérüléssel szállították kórházba. a kőbányai teherpályaudvaron szívós péter, 42 éves segédmunkás, jászberényi lakost egy diesel-mozdony elütötte. az ittas embert súlyos sérüléssel kórházba szállították./mti/

bb. 68. robbanással végződött az illegális pálinkafőzés

i fe/tr/sr/gy/ba

1965. március 6.

petek józsef, gépkocsivezető, közraktár utca 12 szám alatti lakásának konyhájában körte-cefréből főzött pálinkát, s eközben a főzőedényből kivezetett pvc-huzal eldugult. a dugulás robbanást idézett elő, amely kidöntötte az előszoba falát. a pénzügyőrség a pálinkafőzőt lefoglalta és petek józsef ellen megindította az eljárást./mti/

16.24/-n

-47-

16³⁰ B

bb.69. apad a tiszta felső szakasza

vid/tné/n/La

1965. március 6.

az elmúlt napokban keletkezett tiszai árhullám szombaton vásárosnaménynál tetőzött 588 centiméteres vízállással. feljebb már apad a folyó. a kraszna árhulláma szombaton éjjel ágerdőnél tetőzött, s megkezdődött az apadás; ugyancsak apad a szamos és a tur is. a kraszna harmadfokú, a tiszán és a Lónyai csatornán elsőfokú készültséget tartanak.

a csapadékból keletkezett belvizek szabolcs megyében 5200 holdnyi területet öntöttek el. ebből 800 hold őszi vetés, 1500 hold a szántó, a többi rét és legelő./mti/

bb.70. fél éven belül másodszor nyert egy szamoskéri tőz család

vid/tné/n/La

1965. március 6.

a Lotto 10. játékhéten szabolcs-szatmár megyében két fogadó ért el négy találatot. az egyik nyertes soós gusztávné szamoskéri lakos. a nyeremény összege: 90.493 forint. soósékhoz fél éven belül már másodszor kopogtatott be a szerencse. férje - a helyi termelőszövetkezet kovácsa - a gépkocsi nyeremény - betétkönyvek 14. sorsolásán - a múlt év novemberében - wartburg limousine gépkocsit nyert./mti/

17-10/-n

-48-

bb.71. autóbuszjáratok indulnak a magyar és jugoszláv városok között

tné/n/La

1965. március 6.

a két ország autóbuszforgalmának meg szervezésére alakult magyar - jugoszláv vegyesbizottság - amelynek a közlekedés- és postaiügyi minisztérium és a jugoszláv közlekedési titkárság képviselői mellett magyar részről az autóközlekedési vezérigazgatóság, jugoszláv részről az érdekelte vállalatok is tagjai - budapestén március 1. és 6-a között megtartotta első ülését.

a tárgyalások eredménnyel zárultak.

május végétől szeptember végéig mindkét irányban hetenként két-két menetrendszerű autóbuszjárat közlekedik budapest- nagykanizsa, rijeka és opatija, illetve crikvenica között. május 30-tól hetenként háromszor rendszeres járat indul belgrádból szabadkán át budapestre és vissza. a két ország határmenti lakosságának közlekedését megkönnyíti a hetenként mindkét irányban három-három ízben a szeged-szabadka-zombor útvonalon közlekedő autóbuszjárat.

a rendszeres magyar-jugoszláv autóbuszforgalmat magyar részről a mávaut vállalatok, jugoszláv részről a rijekai autotrans, a zágrábi croatiatrans, a belgrádi lasta és a szabadkai vojvodina vállalatok szoros együttműködésében bonyolítják le./mti/

bb. 72. társastánc-klubok versenye borsodban

vid tné/fm/gy/La

1965. március 6.

szombaton este borsod megye híres bányász-községében, alberttelepen rendezték meg a társastánc-klubok idei versenyét. a többek között miskolcon, rudabányán, ózdon, putnokon és ormosbányán - nyolc ilyen klub működik, amelyekben csaknem 200 fiú és lány szakképzett táncpedagógusok segítségével művészi fokon sajátítja el a különböző modern táncokat. a találkozóra debrecenből és szentesről is érkeztek résztvevők. így az alberttelepi hunyadi jános művelődési otthonban megtartott egyéni versenyen, a különböző kategóriákban, mintegy 50 pár mérte össze tudását.

a versenyt vasárnap a miskolci nehézipari műszaki egyetemen folytatják, ahol a különböző társas táncklubok tagjai adnak számot felkészülésükről. az egyéni és csapatversenyek győztesei résztvesznek a debreceni területi bemutatón és a júniusban miskolcon megrendezendő országos társastánc versenyen./mti/

18.00/-- n

WV

bb.73. a magyar dolgozók mind nagyobb tömeggel tiltakoznak az amerikai imperialisták észak-vietnami agressziója miatt

1 vt/tm/n/ar

1965. március 6.

az országos béketanácsnál sokasodnak a nap mint nap érkező táviratok, levelek, amelyekben a népgazdaság legkülönbözőbb területein dolgozók - munkások, értelmiségiek, termelősövetkezeti parasztok, bányászok, -gépállomások, állami gazdaságok kollektívái tiltakoznak a demokratikus vietnam elleni terrortámadások miatt.

a tiszta autórpari vállalat dolgozói táviratukban a következőket írják: - mélységesen elítéljük az amerikai egyesült államok agresszív cselekedeteit, s követeljük, hogy azonnal szüntessék meg a vietnam elleni háborút, vonják ki csapatukat dél-vietnamból, s tegyék lehetővé, hogy a vietnami nép maga döntsön belső ügyeiben.

a battonyai mikos kelemen gimnázium és mezőgazdasági szak-középiskola nevelői és diákjai - mint írják - megdöbbenéssel figyelik az egyesült államok vietnami agresszív cselekedeteit, tiltakoznak a más népek belügyeibe való beavatkozás miatt, erőteljesen követelik az agresszió haladéktalan megszüntetését, mélységesen elítélik az amerikai imperialisták brutális bombatámadásait a battonyai dohánybevéltő üzem dolgozóit is, s követelik a provokációs cselekmények megszüntetését, az amerikai csapatok kivonását dél-vietnam területéről.

x x x

a kecskeméti diákok szombaton este tiltakozó nagygyűlést rendeztek a bányai julia leánygimnázium dísztermében. a városi diákgyűlésen a 607. számú gáspár andrás iparitanuló intézet, a katona józsef fiugimnázium, valamint a leánygimnázium sok száz tanulója fejezte ki együttérzését a vietnami néppel./mti/

18.20/gy

- 50 -

bb.74. a negyvenedik hajósbál siófokon

vid/tné/n/fm

1965. március 6.

a siófoki hajózási vállalat szombaton este nagyszabású mulatságot rendezett. a sorrendben negyvenedik hagyományos hajósbált a siófoki balaton-együttes palotás-tánca nyitotta meg. a mulatságon több mint félezer hajós vett részt./mti/

..-..

bb.75. időjárásjelentés

tm/n/La

1965. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti március 6-án, szombaton 19 órakor:

Lényegesen nem változik az idő:

várható időjárás vasárnap estig: felhős idő, egy-két helyen esővel, főként északon havasesővel, havazással, mérsékelt északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap északnyugaton 0, plusz 4, délkeleten plusz 4-7 fok között./mti/

..-..

19.50/-n

20 - Jelen

-51-

bb.73. a magyar dolgozók mind nagyobb tömeggel tiltakoznak az amerikai imperialisták észak-vietnami agressziója miatt

1 vt/tm/n/ar

1965. március 6.

az országos béketanácsnál sokasodnak a nap mint nap érkező táviratok, levelek, amelyekben a népgazdaság legkülönbözőbb területein dolgozók - munkások, értelmiségiek, termelőszövetkezeti parasztok, bányászok, -gépállomások, állami gazdaságok kollektívái tiltakoznak a demokratikus vietnam elleni terrortámadások miatt.

a tiszta butoripari vállalat dolgozói táviratukban a következőket írják: - mélységesen elítéljük az amerikai egyesült államok agresszív cselekedeteit, s követeljük, hogy azonnal szüntessék meg a vietnam elleni háborút, vonják ki csapatukat dél-vietnamból, s tegyék lehetővé, hogy a vietnami nép maga döntsön belső ügyeiben.

a battonyai mikes kelemen gimnázium és mezőgazdasági szak-középiskola nevelői és diákjai - mint írják - megdöbbenéssel figyelik az egyesült államok vietnami agresszív cselekedeteit, tiltakoznak a más népek belügyeibe való beavatkozás miatt, erőteljesen követelik az agresszió haladéktalan megszüntetését. mélységesen elítélik az amerikai imperialisták brutális bombatámadásait a battonyai dohánybevéltő üzem dolgozóit is, s követelik a provokációs cselekmények megszüntetését, az amerikai csapatok kivonását dél-vietnam területéről.

x x x

a kecskeméti diákok szombaton este tiltakozó nagygyűlést rendeztek a bányai julia leánygimnázium dísztermében. a városi diákgyűlésen a 607. számú gáspár andrás iparitanuló intézet, a katona józsef fiugimnázium, valamint a leánygimnázium sok száz tanulója fejezte ki együttérzését a vietnami néppel./mti/

18.20/gy

mti

- 50 -

bb.74. a negyvenedik hajósbál siófokon

vid/tné/n/fm

1965. március 6.

a siófoki hajózási vállalat szombaton este nagyszabású mulatságot rendezett. a sorrendben negyvenedik hagyományos hajósbált a siófoki balaton-együttes palotás-tánca nyitotta meg. a mulatságon több mint félezer hajós vett részt./mti/

..-..

bb.75. időjárásjelentés

tm/n/la

1965. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti március 6-án, szombaton 19 órakor:

Lényegesen nem változik az idő:

várható időjárás vasárnap estig: felhős idő, egy-két helyen esővel, főként északon havasesővel, havazással. mérsékelt északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap északnyugaton 0, plusz 4, délkeleten plusz 4-7 fok között./mti/

..-..

19.50/-n

20- Jász

-51-

bb 76. a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége haza-
érkezett moszkvából

tné/s sr la

1965. március 6.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja,
a központi bizottság titkára és ilku pál, az mszmp politikai
bizottságának póttagja, akik a magyar szocialista munkáspárt
képviselésében részt vettek moszkvában a kommunista és munkás
pártok konzultatív találkozásán, szombaton hazaérkeztek. fogadta-
tásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent komócsin zoltán, az
mszmp politikai bizottságának tagja és puja frigyos, az mszmp
központi bizottságának osztályvezetője. jelen volt g.a.
gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi rendkívüli és
meghatalmazott nagykövete./mti/

-. -

bb 77. ünnepi est ghana nemzeti ünnepe alkalmából

t fe/tm/s la

1965. március 6.

ghana függetlenné válásának 8. évfordulója alkalmából
henry botchway kofi marrah, a ghana köztársaság budapesti rend-
kívüli és meghatalmazott nagykövete szombaton ünnepi estét rende-
zett, amelyen részt vett a külügyminisztérium, a művelődésügyi
minisztérium több vezető munkatársa, társadalmi és kulturális éle-
tünk számos ismert személyisége. ott volt a budapesti
diplomáciai testület több képviselője.

az esten a ghana nagykövet beszédet mondott.

az est művészi műsorában felléptek a hazánkban tanuló
ghana diákok./mti/

-. -

- v ó g e -

21.21/s

2135 Lu

- 52 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérfigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 7.

bb 1. háromezer budapesti munkahelyen rendszeres könyvterjesztés

i hi tné vm sr

1965. március 7.

száz könyvesbolt működik budapesten, s a hálózatot mintegy
50 könyvrevilon egészíti ki. ezenkívül háromezer budapesti üzemben,
hivatalban, intézményben folyik rendszeres könyvterjesztés. az álla-
mi könyvterjesztő vállalat bizományosai évente csaknem 70 millió
forint forgalmat bonyolítanak le. a munkás vásárlók aránya több
üzemben eléri a 60-70 százalékot./mti/

-. -

bb 2. rejtvényfüzet és fejtörőpályázat budapest történetéről

i ol tné vm fm

1965. március 7.

a főváros felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából
„rejtvénykiállítás”, címmel ötletes rejtvényfüzetet adott ki a
budapesti történeti múzeum. a városnéző sétára invitáló bevezető-
ből kitűnik, hogy emlékeket, szobrokat és emléktáblákkal jelölt
házakat kell felismerni, s a kereszt- és képrejtvények megfejtése
is a főváros történetének számos emlékére vonatkozik.

a zárólapon egy 13 plusz egyes „muzeumi toszelvény”, tipp-
jeiből kell a helyes válaszokat kikeresni és december 31-ig a
budapesti történeti múzeum címére beküldeni. a helyes megfejté-
seket beküldők között ötezer forint értékű nyereményt sorsolnak ki.
/mti/

10.25/e

-. -

- 1 -

10/5